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MA, LÁSSUK DICSOSZENTMARTONT 

A vaskarikagyár 
Irta: Tanódy Endre 

Az erdélyi hitleristák legutóbbi dicstelen 
fegyvertényéről csak egyetlen vélekedés le-[ 
hetséges és ez egybehangzóan meg is nyilat- 
kozott mindenütt, ahol a demagógia és iázitás 
méreganyaga az elméket még el nem bódi- 
totta. 
A kiáltványnak magyarázata egyszerü. A 

liberális párt kormányralépésekor Duca a ro- 
mániai németséggel megállapodást kötött, a 
mely arra kötelezi a szászokat, hogy legké- 
sőbb ez év julius hó elsejéig feloszlatják a hit- 
lerista szervezeteket és megszüntetik ezt a 
meozgalmat. Megszüntetik önként, mert külön- 
ben csak természetes lett volna, hogy a kor- 
nány oszlassa fel őket ugyanakkor, mikor a 
román fasiszta szervezetet, a gárdát feloszlat- 

ta, Most az erdélyi hitleristák a végzetes nap 
előtt térdencsuszva hüséget esküsznek, meg- 
rágalmazzák a magyarokat és ezt nyiván 
azért teszik, mert tudják, hogy ez a kérdés a 
egközelebbi minisztertanácson napirendre ke- 
ül és bizonyára nincsenek kétségei ennek a 
inisztertanácsnak a határozatai felől. 
Ha ma az országban a kormány volna az 

ényese, ugy ez a szégyenteljes nyilatkozat 
pen hangzott volna el, mert hiszen a hitleris- 

táknak is van hitleristákhoz való eszük és jól 
tudják, hogy mindez hiábavaló lenne, mert ezt 
kormány akkor is csak egyféleképpen old- 

hatná meg, ha kétféleképpen akarná. Lehetet- 
en meghagynia egy idegen katonai és fasisz- 
a csoportosulást, ha saját fiainak ugyanezt 

hogy milyen cimen lehet eltiltani a román 

csak megadja magát? 
Igy volna ez, ha... De nem igy van! Az 

erdélyi hitleristák tudják, hogy még van remé- 
vük. Még vannak valakik, akik életüket meg- 

osszabbithatják, de ezek ezt csak akkor te- 
letik, ha védencük olyan vaskos, olyan dur- 
a, olyan széditő hüségnyilatkozatot tesz, a 
sely elállitsa a legvadabb nacionalizmus lé- 
egzetét is és amelyre ne lehessen feloszlatási 
endelettel válaszolni anélkül, hogy a közvé- 
emény legnemzetibb irányai teljes rokonszen- 
ükkel a hü németek felé ne forduljanak. 
Márpedig a politikában és főként ebben a 

olitikában, annak, aki élni akar, annak wmin- 
lenekelőtt lélegzenie kell. Ez a lélegzet nem 

Öszintén csodálkoztam azon a csodálkozá- 
on, amellyel az erdélyi különitmény nyilat- 

ozatát fogadták. A megdöbbenésen, hogy a 
eghevesebb nemzeti önérzet emberei, önérze- 
ük és nemzetük ilyen elárulására képesek. 

kok és nemzeti önérzetek feladása egyike azon 
onopoliumoknak, amelyeket a fasiszta vezé- 
ek a maguk számára tartanak fenn. Hitler 
gy hónapon belül lemondott a korridorról a 

engyelekkel szemben és az ansluszról Mus- 
Ha szegény Brüning, vagy 

ötresemann ilyesmire csak céloztak volna is, 

igyen őket az utcán. Arra, hogy meg is te- 
gyék, gondolni sem lehetett, 
naguk sem gondoltak rá. 
Ha Hitler megtehette ezt nagyban, miért ne 

ehetnék meg megfelelően leszállitott arány- 
ban az ő erdélyi vezérei? Elvégre platonikus 
rzelmi kijelentésekről van csak szó, államhü- 
égről, egy kis denunciálással felvirágozva, 
ogy ékesebb és tetszetősebb legyen az aján- 

Az egész csak egy bizonyitékkal több arra, 
Ogy a fisizmusnak a nemzeti gondolat sem- 
ivel sem magasabbrendü érték, mint a szines 

ug. Eszköz mind a kettő, éppuzy. mint a lin- 

selés. éppvev mini a gyüitőtábor, éppugy, 

1em engedi meg. Mit válaszoljon a gárdának, 
1a az a törvénytelen feloszlatás mártirkoszo- 
rujával jelképesen levágott fején megkérdezi, 

gárdát, mikor a német gárda nem hal meg, 

nindig tiszta illatu, de ez is a politikával jár. 

ki csodálkozik, az feledi, hogy a nemzeti jo- 

aminthogy ők 

Hitler legényei fényes nappal verték volna 

mint a pogrom, az egyetlen szent cél elérésé- 

szerint osztanak fel. 

közös konkvisztádori kalandban minden nem- 

kozás ez, amelyhez csapatokat szerződtetnek 
és beszedik a meccsre szóló beléptidijakat. 

Csak Párisba és Prágába 
megy a miniszterelnő 
A nemzeti-paraszípárt gunyosan birálgatta a költségvetést 

Hétiőn tárgyalja a képviselőház a nemzeti munka 
védelméről szóló törvényjavaslatot 

Bukarest, julius 1. 
Tatatescu miniszterelnök külföldi ut- 

jának programját véglegesen megállapi- 
tották. A miniszterelnök 9-én, hétfőn in- 
dul el Párisba, onnan azonban nem Lon- 
donba, hanem Prágába megy. Londoni 
látogatásától most eltekintenek. Távolléte 
alatt a miniszterelnököt, aki 8 napig lesz 
külföldön, vagy Inculet belügyminiszter, 
vagy Franasopici közlekedésügyi minisz- 
ter fogja helyettesiteni. 
A jövő hét végén Titulescu külügymi- 

niszter is elhagyja az országot s Fran- 
ciaországba utazik. Titulescu minden va- 
lószinüség szerint Dél-Franciaországban 
tölti nyári szabadságát. 
A parlament rendkivüli ülésszakának 

végetértével tehát kezdetét veszi a politi- 
kai vakáció is, amelyre vonatkozólag az 
Epoca a minap azt jósolta, hogy aligha 
lesz csendes és zavartalan. 

A KÖLTSÉGVETÉS VITÁJA 

A képviselőház szombat délelőtti ülé- 
sén folytatták a költségvetés általános 
vitáját. Az első hozzászóló Raducanu 
nemzeti-parasztpárti képviselő volt, aki 
előbb megállapitotta, hogy a pénzügymi- 
niszter tulbecsüli a lakosság teherbiróké- 
pességét, majd gunyolódni kezdett. Fel- 
emlitette például, hogy a pénzügyminisz- 
ter - bizonyára az időjárásban bizva - 
tulontul nagy sörfogyasztásra számit. 

Slavescu pénzügyminiszter: Ön tanár, 
Raducanu ur? Beleakaszkodhatik nagyon 
sok más tételbe, de kérem, hagyja ezt a 
méltatlan gunyolódást. 
Junián: A pénzügyminiszter ur elmé- 

lete - ugy látszik - abban áll, hogy ha 
esik az eső, nő a káposzta, ha az em- 
berek szomjasak, sok sört isznak. 
Ezután Mihaescu Stefan szintén nem- 
zeti-parasztpárti birálja a költségvetési 

javaslatot. " 

A délutáni ülésen Madgearu volt pénz- 
ügyminiszter boncolgatta és kifogásolta 
a javaslatot, amelyet a pénzügyminiszter 
még az ülés befejeztéig meg akart sza- 
vaztatni. 

A szenátus a hét elején szapvazza meg 

a költségvetést, amely azért julius else- 

jei hatállyal lép életbe. 

A nemzeti munkavédelmi javaslat 
alkotmányellenes szakasza 

A nemzeti munka védelméről szóló ja- 
vaslatot a képviselőház hétfőn veszi tár- 
gyalás alá. A javaslatnak a szenátus ál- 
tal megszavazott szövegében a kisebbeé- 
gekre nézve legsérelmesebb 4. szakasz 
pontosan igy szól: 
„A kereskedelmi törvbénykönyov rendel- 

kezéseinek hatályon kinül helyezése mel- 
lett köteleztetnek a jelen törvény 1. sza- 
kaszában felsorolt vállalatok. hogy román 
nyelven pezessék naplójukat, főkönyvü- 
ket, leltárkönyvüket és 2gész belföldi le- 
pvelezésüket'. 

A javaslatnak e képtelen szakasza el- 
len a képviselőházi vitában fellép az el- 
lenzék jórésze s remélhető, hogy sikerül- 
ni fog vagy teljesen töröltetni. vagy el- 

fogadhatóan módosittatni ezi az egyaránt 
alkotmány- és kisebbségvédelmi szerző- 
désellenes szakaszt, amely nagy felhábo- 
rodást kelt az egész kisebbségi fronton. 

KIBŐVITIK A SKODA- 
BIZOTTSÁGOT 

A kormány elhatározta, hogy a Skoda- 
ügy kivizsgálására kiküldött parlamenti 
bizottságot, amelynek eddig csak képvi- 
selők a tagjai, 

tizenhat szenátorral kibővitik. 
A szenátorok ugyanis méltatlankodtak, 
hogy őket mellőzték a parlamenti vizs- 
gáló-bizottság összeállitásánál s igy eles- 
nek a napidijaktól, amelyek a bizottság 
aprólékos, de a lényeget valójában forró 

re. Ez a szent cél pedig a szabadságok 

fegyveres leverése, abból a további, még 
szentebb célból, hogy a fasiszta-klikk foglal- 

ja el azokat a hatalmi és kereseti állásokat, 

melyeket ma, a parlamentáris rendszer mellett, 

a polgári osztály fiai egymás között szabad 
versennyel és politikai csatározások esélyel 

Ebben a „magasabb egységben", ebben a 

zet fasisztái könnyen egyesülhetnek. Igy áll 
elő közös tábora a különböző nemzetek fasisz- 
táinak, akik azt hirdetik, hogy a nemzeteknek 
egymás elleni irtó harca az emberi társadalom 
őstörvénye és a világ örök rendje. Sportvállal- 

Az életmentő hüségnyilatkozat is az ilyen 
közös akciónak a vonalában áll és csak arra 
szolgál, hogy az erdélyi hitleristák zavartala- 
nul beilleszkedhessenek a romániai tfasizmus- 

ba, amely van, ha nem látszik is. Ha nem vol- 
na, mivel lehetne magyarázni azt a szüntelen 
erőfeszitést, amit magá a kormány és az ösz- 
szes tömegpártok külön-külön és néha együtt 
- tásd Dinu Bratianu és Maniu tanácskozását 

- a láthatatlan ellenféllel szemben kifejte- 
nek? , 

Ha pedig van, akkor azon sem lehetne cso- 
dálkozni, ha a magyarok ellen intézett táma- 
dás után a magyar fasiszták továbbra is a 
németekkel mennének, mert rájuk is áll, hogy 
első problémájuk a demokratikus rendszer le- 
döntése, hogy az utána áhitott parancsuralom- 
ban a maguk helyeit elfoglalják. 
nyugodtan szédithetnének tovább a nemzeti 
gondolat egyedáruságával, amelyet kis boltjaik 
részére eddig is követeltek. Nemzeti gondolat 
és trafikengedély! Milyen közel jutottak ezek 
egymáshoz Közép- és Kelet-Európában, a há- 
beru után halottaiból feltámasztott neonaciona- 
lizmus korszakában! 

Ellentmondások és ellentmondások, végig az 
egész lejtő vonalon, amely a szakadék felé 
görgeti a világot. Ezeknek az ellentmondások- 
nak formulákkal, és pedig hazug formulákkal 
való látszólagos kiegyenlitése ezeknek a na- 
poknak legfőbb és legnehezebb gondja. 

Bármennyire tehetetlenek is a tömegek - 
és ezuttal a tömegek alatt nem a proletariá- 
tust, hanem a középosztályt kell érteniim 
mégis veszedelmes volna őket politikai gon- 

dolat és politikai irányitás nélkül hagyni. 

És efelől természetesen ennek 

Mindenre „mondani" kell valamit, mindent el 
kell nevezni, be kell állitani ugy, amint ebben 
az esetben is formulát találnak arra, hogy 2 
nemzeti árulást és a nemzeti handa-bandát 7 
tasiszta munka egyetlen közös eszközévé ol- 
vasszák össze. ; 

Olvasztják fából a vaskarikát! Ennek az 
iparnak volna talán még mindig keletje, de 

is csak magas vámvé. 

dalemmel, mert nem mi vagyunk az egyetler 
ország, ahol ennek az iparnak telephelyi é 
más előnyös feltételei fennforognak. Márpedig 
ezt minden ország külön adottságának meg 
felelően kell előállitani. 
Malrau megmondotta, hogy amikor a közép- 

osztály gazdasági egzisztenciája veszélybe ke- 
rül, akkor fasizmus jön. De azt nem mondotta 
meg, hogy mikor megjön, akkor ezt a veszélyt 
el is háritja. Ezt csak hiszik azok, akik a fa- 
siszta vezéreket követik és akiknek azután 
a vezérek a vaskarikát az orrukba füzik, hogy 
megszeliditve táncoltassák őket, saját dalla- 
maikra. 

Nemzeti megértés a nemzetuszitó fasizmus- 
ban, ime egy szépen kikerekitett, fából készült 
vaskarikája annak a gyárnak, amelynek cégél 
a román, német és magyar fasiszták jegyzik 

egymásiránti teljes tisztelettelk,



2. oldal 

yára még jó sokáig járni fognak. 

MIKLÓS HERCEG 

ti már régebben külföldre utazott a 
testnevelési és légügyi problémák tanul- 
mányozására, pénteken este repülőgépen 
visszaérkezett a fővárosba. 
A képviselőház földmüvelésügyi bizott- 
sága tegnap is, ma is tárgyalta a szövet- 
kezeti törvény módositásáról szóló javas- 
latot. Ifjabb Cosma képviselő kérte, hogy 
az erdélyi közbirtokosságokat is pegyék 
be a szövetkezeti rendszerbe, amihez Ne- 
gura alminiszter nem járult hozzá. Ezt 
csak külön törvénnyel lehetne, szerinte 
kimondani. Abrudbányai Ede magyar- 
párti képviselő kérte, hogy azokon a 
pidékeken, ahol a magyarság többségben 
él, ne kötelezzék a szövetkezeteket a 

Egy szerény kérdés 
A nemzeti munka védelméről szóló törvény- 
lavaslat szenátusi tárgylásán Gyárfás 
és felszólalt és megkérdezte, hogy „a kormány 

nh törvény végrehajtásánál nem fog-e faji és 
vallási különbséget tenni a szónak hitleri ér- 
telmében? 

Az idézetet a magyar párt hivatalos lap- 
lából vesszük, igy tehát el kell hinnünk, hogy 
k csiki szenátor és a nagyváradi Erdélyi La- 

pok főmunkatársa a szenátusban valóban be- 

Ezélt a hitleri elméletről, melynek a kisebb- 

bégekre való alkalmazását nem tartja kivána- 

tosnak. 
Tapsolnunk kellene a szenátor urnak, ha 

ugyanakkor a nevével jegyzett lapban nap- 

hnap után nem jelennének meg olyan tartalmu 

rikkek, melyek éles ellentétben állanak azzat, 
amit ő a szenátusban mondott. Nem célunk 

ke felidézni azokat az elmefuttatásokat, me- 

k a demokráciáról és a zsidókérdésről, 

Vagy ha Gyárfásnak igy tetszik: a „hitleri ér- 

telem"-ről a nagyváradi lap hasábjain napvi- 
ágot láttak. Véleményünket egyébként is 
többizben leszögeztük már ebben a kérdésben. 

Ezennel legfönnebb csak arról lehet szó, 

ogy megkérdezzük Gyárfást: mikor őszinte, 
kkor-e amikor nevét és politikai presztizsét 

bodaadta ahhoz a felelőtlen és szemérmetlen já- 

ékhoz, mely kisebbségi életünkbe gyujtó és 

vobbantó csóvákat dobál, nemzeti, gazdasági 

és kulturális értékeink ellen tör, kényszerzub- 

bonyba akarja parancsolni az erdélyi szelle- 
met és maszlagot hint a kutakba, ahonnan ed- 

Hig a megértés és az időkkel való haladás él- 
ető, tiszta vizét meritettük, vagy most volt 

szinte, amikor, mintegy rádöbbenve az általa 

zignált farizeuspolitikában rejlő nagy vesze- 

elmekre, az aggodalom hangján tiltakozik? 

A kérdés jogos, mert mi történik akkor, ha 

szakminiszter ép a nagyváradi lapra való hi- 

atkozással inti le a szószékről tiltakozó ma- 

ar szenátort. Mi történik akkor, ha ennek 

lapnak felelőtlen és üzletszagu izgatását, 

int a magyar közvélemény megnyilatkozását 

könyvelik el Bukarestben? 
Gyárfás Elemér hirtelen őszinte megnyilat- 

kozása nagy tanulságokat rejt magában: A Su- 

yok-féle fajvédő apostolok bohóckodásaitól 

hincs ugyan mit félteni a magyar kisebbség jó- 

an tömegeit, de tartani lehet attól, hogy a 

sszindulat és az ürügyet kereső hatalmi po- 

itka ezekből a kótyagos rikácsolásokból, ha 

1idekei megkivánják, megkomponálja majd a 
yászindulót, amivel szépen eltemeti ama cse. 

ély jogainkat is, melyekért ma olyan szörnyü 
harcot kel! folytatnunk. 

A ,,hitleri értelem" a mi nyelvünkre lefordit- 

va és helyzetünkbe átültetve a halál értelmét 
elenti, Ha a nagyváradi lapnak tetszik ez a 
áték, ám folytassa tovább. De ezek után in- 

enzivebben fog érdekelini minket a ,hitleri 

rtelem" mellett a „Gyárfási következetesség" 

Kakassy Endre 

- gyanánt kerülgető munkájáért bizo- 

Elemér 

tűcskök, poloskák, legyek 
és mindenléle rovarok ra- 

dikálisan kipusztithatók a 
" 

k ' 

Ő 

, K 

.é , 

. - iapán rovarpor által. 

. .. sm.... 

tonás rendben felvonult Déva utcáin. 

csak akkor vonultak be, 

könyvek románul való vezetésére, hanem 
csak a mérleg legyen románnyelvü. Negu- 
ra alminiszter erre azt válaszolta, hogy 
az állam csak ugy tudja kellően ellenőriz- 
ni a szövetkezeteket, ha azok ügyvezetése 
nemcsak magyar nyelven történik. 
A törvényvéleményező tanács kebelé- 

ben nézeteltérés támadt a kormány fel- 
hatalmazási javaslatának alkotmányossá- 
gát illetőleg. A tanács egyik tagja, Filitfi, 
különvéleményt jelentett be a többség 
jóváhagyó állásfoglalásával szemben. Kü- 
lönvéleményét azzal indokolja, hogy a 
javaslat tullépi a végrehajtó hatalom, az- 
az a kormány hatáskörét, mert jogot ad 
neki például törvénnyel létesitett hivata- 
lok megszüntetésére és illetékek megvál- 
toztatására. Ez csak a parlamentnek áll- 
hat hatalmában s ennélfogva a javaslat 
Filitti tanácsos szerint alkotmányellenes. 

Sulyos közlekedési karambol történt 
az éjjel Ploesti város egyik utcáján. 
A Pakcsy György tulajdonát képező 

Brassó 364 rendszámu gépkocsi, amelyet 
Dumitrescu Constantin soffőr vezetett, 
az Oretiilor-utcában belerohant Banu 
Costache Breaza de sus községbeli gazda 

Temesváron is nagyarányu buktatás 

us. E. 

vizsgálat folyik. 

1934. fulius 2. 

ÉKSZER 
H „D'RGY" puder do- 
hoza olyan, mint egy 
ékszer. Öörömel és 
megelégedést okoz a 
szemnek énppugy. mint 
a tartalma, amely a 
legraffináltabb iziést 
is kielégiti. 

lovasszekerébe. 
A száguldó gépkocsi összeroncsolta a 
két lopvat, a gazdát pedig életveszélye- 
sen megsebesitette. 

A rendőrség őrizetbe vette a soffőrt, a 
kiről, a gazda vallomása alapján, kide- 
rült, hogy aludt az irányitókeréknél. A 

volt az írásbeli éretiségin 
Nagyváradon aránylag jó az eredmény 

Temesoár, julius 1. 
Előző számunkban beszámoltunk az or- 

szágszerte folyó érettségi vizsgák irásbe- 
lijének eredményéről. Ez az eredmény - 
amint kimutattuk - rendkivül szomoru 
volt a kisebbségi érettségizők szempontjá- 
ból. Az irásbelin jelentkező magyar diá- 
koknak 60-75 százalékát könyörtelenül 
elbuktatták. 
Hasonlóan szomoru jelentés érkezett 

Temesvárról is, ahol a Diaconovici-Loga 
fiuliceumban megtartott érettségi irásbeli 
vizsgán jelentkező 

71 diák közül 45 bukott meg. 

„Heil" Groza!... 

lentkezők arányszámát nem ismerjük. 

Az eredmény részletezése: A Diaconovici- 
Loga fiuliceum 30 növendéke közül 13, a 
temesvári zsidó liceum 12 növendéke kö- 
zül 10(!), az oravicai fiuliceum 12 növen- 
déke közül 7, a lugosi fiuliceum 17 nö- 
vendéke közül 15 (!l) bukott meg az irás- 
beli vizsgán. 
A nagyváradi érettségi irásbelijének 

eredménye - amint azt tudósitónk közli 
- már sokkal jobb volt. A nagyváradi 
Gojdu-liceumban tartott irásbeli vizsgán 
ugyanis a 116 jelentkező közül 98-at szó- 
beli vizsgára engedtek. Itt a magyar je- 

A baloldali „ekések" jobboldali 
lelvonulása 

Hitleri karfelemeléssel vonultak el Groza Péter volt 
miniszter előtt a dévakörnyéki falvak román földmivesei 
éva, julius 1. 

Péter és Pál napján, pénteken, a déli 
órákban, mintegy kétszáz földmüves ka 

menet négyes sorokban, fegyelmezett üte- 
mes lépésekkel elvonult Groza Péter volt 
miniszter háza előtt. Mintegy vezényszóra 
fasiszta üdvözlésre emelte jobbkarját, él- 
jenezte Grozát, aztán ugy amint jött, ka- 
tonás rendben kivonult a városból. 
A felvonuló földmüvesek a dévakör- 

nyéki falvakból gyülekeztek össze a vá- 
ros határában és amikor együtt voltak, 

hogy fasiszta 
módna üdvözöljék a vezért Péter napján, 
mely Grozának nevenapja. 
Amikor a menet elvonult Groza házá- 

nak kertjében állott és a fasiszta köszö- 
nést ő is felemelt jobbkarral viszonozta. 
A falusiak ovációja, melyben vezérü- 

ket, az Ekések Frontjának alapitóját és 
szervezőjét részesitették, nagy feltünést 
keltett. 

Hogy ugymondjuk, meglepte az embe- 
reket. Különösen a megyeházabeli urakat, 
akik, ha akarták, ha nem, kénytelenek 
voltak végignézni a felvonulást. minthogy 
a megyeháza egyik frontjának ablakai, 
éppen azok, ahol a megyefőnök hivatalai 
vannak, szemben vannak a Groza-házzal. 

Az a mód volt feltünő, ahogy ezt az 
egész felvonulást megrendezték. A fegyel- 
mezett masirozás, a néma bevonulás és 
az ováció utáni néma kivonulás a vá- 
rosból. 
És ahogy ott állott a „vezér" villájának 

kertjében, kalap nélkül, zöld nyári ing- 
ben, felemelt jobbkarral, keményen és fo- 
gadta az elvonuló csapat éljenzését.. 
Mint egy Mussolini, mint egy Hitler a 

hitleri bajusz nélkül, mint egy valódi fa- 
siszta vezér. 
A felvonulás ellen a hatóságok nem tet- 

tek semmit. Talán nem is tehettek. Ren- 
dezett volt és fegyelmezett. Különben is, 
mire észbekaptak, a menet már elvonult 
és a város határában szétoszlott, hogy a 
résztvevők visszatérjenek falujokba. 
Egy jobbvágásu földmüvest kiléptet- 

tink a sorból és beszélgetni kezdtünk 
vele: 
- Ki rendezte a felvonulást? 
- Mi rendeztük magunk. Ekések va- 

gyunk és bemasiroztunk, hogy üdvözöl- 
jük a vezért, mert ma Péter napja van. 
- Maguk hitleristák? 
- Plugárok vagyunk. 
- De ugy köszönnek, mint a hitleris- 

ták! 
- Iy tanitottak, ez a mi jelönk. 

Brassói gépkocsi irtózatos 
karambolja Ploestiben 

Allitólag aludt a soffőr s nekiment egy lovasszekérnek 
Ploesti, julius 1. 

- Ki tanitotta magukat erre? 
Észreveszi, hogy elszólta magát, zavar 

ba jön: 
- Senki.. Mi magunk határoztuk el 

hogy igy fogjuk köszönteni a vezéreinke: 
- Mind egyfaluból valók? 
- Nem, több faluból gyültünk össze. 
- Mondja csak - folytatjuk - mi 

akarnak maguk? 
Látszik rajta, hogy zavarba hoztuk 

kérdéssel, mert nem tudja, mit válaszol- 
jon. Aztán azt mondja: 
- Tessék megkérdezni Groza miniszter 

urtól, mert ő a mi vezérünk! Groza mi- 
niszter majd megmondja, hogy mit aka- 
runk mi, a plugárok!... 
Ezzel visszamegy a sorba és a többiek- 

kel együtt tele tüdővel óhajtja, hogy él- 
jen Groza, a mi vezérünk! 
Groza Péter, miután többször volt mi- 

niszter, az 1927 évi Averescu kormány- 
bukás után visszavonult a politikától és 
hat évig nem volt semmilyen pártnak / 
tagja. Olykor megszólalt, kiméletlenül el- 
mondta véleményét erről vagy arról, egy 
kis vihart támasztott és utána megint be 
huzódott a hallgatás csigaházába. 
Tavaly aztán megint az aktivitás teré- 

re lépett. Megalakitotta az Ekések Front- 

- Epekő-, vesekő- és hólyagköbetegek, va- 
lamint azok, akik hugysavas sók tuliszaporo- 
dásában és köszvényben szenvednek, a ter- 

mészetes „Ferenc József keserüviz használata 
által állapotuk javulását érhetik el. Az orvosi 
gyakorlat számos kiváló szaktekintélye hosz- 
szu megfigyelés alapján megállapitotta, hogy 
a Ferenc József viz biztosan és rendkivül kei- 
lemesen ható hashajtó s ezért prostata- és vég- 
bélbajoknál, valamint vakbélmütétek után is 
ajánlják. 

ját és egy népgyülésen, amelyre sokezer 
földmüvest vonultatott fel, kihirdette 
programját. 
Ez a program általános megütközést 

keltett az összes politikai pártoknál, mert 
olyan radikális és baloldali, hogy az már 
egyenesen a Marzescu-féle rendtörvény- 
be ütközött. 
Groza és pártja azóta indekszre van 

téve. Az Ekések Frontját ugy a nemzeti, 
mint a liberális kormány nem tekinti 
rendpártnak, hanem olyan szervezetnek, 
amely a fennálló alkotmányos rendre ve- 
szélyes és a baloldali parasztdiktaturát 
propagálja. Éppen ezért nem engedik az 
ekéseket gyülésezni és nem paktálnak ve- 
lük a választások idején. 

Eszerint Groza pártja amolyan paraszt 
kommunista párt volna. 
A felvonulás ezzel szemben a hitleri 

karfelemeléssel azt mutatja, hogy jobb- 
oldali fasiszta. 

Vajjon a kettő közül melyik? 
- Sem az egyik. sem a másik - mond- 

ja Groza miniszter, akit megkérdeztünk. 
Az Ekés Front külön utakon megy. A 
maga külön utján... 
Szóval nem minden ut vezet Rómába, 

sőt Bukarestbe sem. 
p. m. 
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1934. julius 2. 

A BUKOTT DIÁK 
Az aratás Péterpáljával egyidejüleg 

megjelent a szekundák Péterpálja is. 

Idézzük egy hajdani kiváló pedagógus 
ijelentését: 
„Én sohasem buktattam el senkit és 

emiatt sohasem éreztem lelkiismeretfur- 
dalást. Azt tartottam mindig, hogy az a 
tanár, aki buktat, önmagának is szekun- 
dát ad. Annyit jelent ez, hogy a diákot 
nem volt képes a tantárgyára megtanita- 
ni. A bukott diák tanára vert csapat ve- 
zére. Ez pedig nem dicsőség..." 

Igazán nagyon el lehet azon gondol- 

kozni, hogy a fanár tudésán vagy a ha- Ma délelőtt Budapesten amerikai rab- 
telmán vana aichanysalyi Minden ta- 1támadást követett el két eddig iameret- nár jó tanár? Vagy elég, ha csak a ha- ! dit 
talmával tanit? A kaszárnyákban talán len ban ita. . ; 
em kell pedagógiai készség, elég a drill[ A Hazai Bank altiszte 7 e ltvén 

is, ám az iskola munkáját nem lehet csak a Széchenyi-utcában hala t aktatás ával 
hatalomra a tekintély-elv kiméletlen a hóna alatt, amikor hirtelen egy antó 

tulteng az iskolában, kaszárnyaszellemet rott ki. 
fejleszt s a nevelés helyébe itt is a drill 7 egyik revolverből rálőtt Jobbánra, a 
1ép. A ilákepedjő leszoként ellenséget másik pedig kikapta az aktatáskát a 

kat folytat ellene, minden lehető alka- 
lommal kijátszani igyekszik, aminek az. 
után a tanulmányaiban is kárát látja. A 

Budapest, julius 1. 

regy e 

175 millió írankot fordit a írancia kor- 
fás? 

n etetlen? 

mégis alkalma van - több 

mélyben. Kétségtelen, 

világrend ellen vétett, mégse 

különösen, ha az egy ember 
angzott el. 

erüségével, szeszélyeivel, 

mit pedig neki kellene felderitenie, az 
letöröm számára megnyitni és 

rülni tud. 

edagógia legfontosabb követelménye. 

iósan tanit. Az iskola célja 
ehát a tanárt szociális felelősség terhen. 
középkor iskolája középkort nevel. A 

at. És lélekben megsebzett, bukott em- 
ereket. 

ölni. Az osztályozás ugyis csak relativ, 
Z osztályzati számra korlátozott igazság 
ég nem igazság. Ha hat tárgyból bukott 

asznavehetetlen. 
i valamelyik 
ésőbb éppen abb 

Az se ritka eset, hogy 

is megbélyegzés. Ez nem 
v, ehh 
gonosztevőket büntető törvényköny- ondoskodik arról, hogy a sulyos bün- 

rról is intézkedik a törvény, hog szenvedett büntetést senkinek 

b a bukott diák bélyegét? 
A társadalom a maga hivatásának a be- ltésére testben, lélekben, ős, bizó és örömre, 
takt egyedeket kiván 
kolától. Az életre és 
iló nevelést. 

alkotásra képes, 

egszörnyübb sorstalálkozót. 

tantárgy is ellenségévé válik. A tekm- 
tély látszólag megmarad, de a nevelő ha- 

ány a munkanélküliség leküzdésére lJönnek azután a szekundák és a bu- y 
kott diákot pszihózisba kergetik. Hogyan, [ 
egy emben itélete szent és megfellebbez- [ 

iiszen a gyilkos fölött egy tu-[ 
at esküdt és három szakbiró itélkezik és 

ször is - fel- 
ebbezni és perujitást kérni. Csak a diák 
an kiszolgáltatva véglegesen annak az kulcsának egységesitéséről szóló szakasz tár- 
embernek, aki vádlója és birája egy sze- gyalásánál többen azt az aggodalmukat fejez- 

hogy ez az itélet ték ki, hogy a rendelkezés hátrányosan érin- 
mindig helytálló, még a legjobb szándék 
mellett is helytálló? Nem jó volna az is- 
kolában is felülvizsgálati fórumokat kre- 
álni? A gyilkos az erkölcs és az egész 

büntetik 
nindig halállal, de mindig van joga tel- 
lebbezni. A nyolc-tiz iskolai tantárgy és mire a kamara 324 szavazattal 2283 ellen a 
az osztályzati jegy világa azonban nem 
az egész élet és nem is örökérvényü. Te- 
át az igazsága se lehet megdönthetetlen, 

szájából 

És különösen, ha az az ember már erő- 
Bebben alá van vetve fizikuma gyarló- 
ságainak és gyöngeségeinek és annak a 

végzetes befolyásnak, amely nem akar- 
a elismerni máshol sem a fellebbezés, 
iz élet jogát. Vagy az „ép testben ép le- 
ek' a tanárra nem vonatkozik? Bizony 
z nagy hiba, ha az elaggott vagy bete- 
res tanár a maga örömtelenségével, ke- 

(természetes 
rigységével) megkeseriti a diák életet, 

fogé- 
onnyá tennie. Csak az tanithasson, azi ságokkal való helyettesítése s 

ujra - ugyan, ki tartja számon, hányadszor? 
- a városok vezetéséért való épületes tüleke- 
dés és marakodás. 

A tanitás optimista irányzata a modern 

hol az optimizmuson csorba esik, ott a 
ésen belép a reakciós szellem. És a élete, helyesebben az ottani liberális pártszer- eakciós iskola minden tantárgyat reak- 

szociális, ber 
cembertől áprilisig két időközi 
emésztett fel a liberálisok egymás közötti ma- 
rakodása s azóta a harmadik „interimár" ve- uktatás rendszere pedig bukott diáko- zeti a város ügyeit, élén a magyarfaló Dandea 

Mindenekelőtt a buktatást kell eltö- 

tantárgyból elbukott, 
5p an a tudományban al- 

kot kiválót. És főleg nem lehet a bukta- 
pedagógriar 

ez a pedagógusnak nincs joga. 
elnöke, Cretu Miklós 
egyik vásárhelyi ttek elkövetői se járjanak örökös be- 

eggel és a büntetés letöltése után bizo- rentul-nak, amely azt április 12-iki számában 
yos idővel a büntetés emlékét is eltörn. 

rgatni nem szabad és aki megteszi, laga részesül büntetésben. De ki mossa 

utánpótlásnak az 
a megujhodásra 

a yéndiák és ifju diák nálunk rendezz
 

1 hóna alól és ismét felugoroa az autóra, 
elrobo 'k. 

4z altisztet a lövés a karján sulyosan 
megsebesitette s igy védekezésre nem is 
gondolhatott. Segélykiáltására rendőrök 
taxin üldözőbe vették a Kossuth Lajos- 
utca felé robogó autót. 

A rablók tüzeltek a rendőrökre is. 

de ezuttal nem találtak. A Váci-uton f oy- 
tatódott az izgalmas hajsza, ahol 

A kamara kétszer egymásután bizalmat szavazott 
a kormánynak 

Páris, julius 1. 
A francia képviselőházban a forgalmi adók 

tene több mezőgazdasági terméket. 
Doumergue miniszterelnök kijelentette, hogy 
a törvény céljára való tekintettel, a kormány 
egyetlen módositó javaslatot sem fogadhat 

Guichard képviselő felveti a bizalmi kérdést, 

javaslatot elutasitotta és bizaimat szavazott 
a kormánynak. folyósitanak, 

BDandea marosvásárhelyi 

A forgalmi adóra vonatkozó szakasz tárgya- 
ása során a kormány ujra felvetette a bizal- 
mi kérdést, A szakaszt a kamara 353 szava- 
zattal 212 ellenében, eredeti megszövegezésé- 
ben elofgadta és ujra bizalmat szavazott a kor- 
mánynak. 
A pénteken este tartott minisztertanácson 

elfogadták a közmunkaügyi miniszter javasla- 
tát, hogy 
a munkanélküliség leküzdésére az állam 
részt vegyen a községi közmunkákban. 

Doumergue ajánlatára a kormány elhatározta, 
hogy erre a célra 175 millió Írankos hitelt 

polgármester lelvilágosit 
bennünket 

Milyen is a magyarság arányszáma Marosmegyében és Vásárhelyen? 
Marosvásárhely, julius 1. 

A liberálisok őszi hatalomrajutásával tud- 
valevőleg országszerte megindult ismét az ,in- 
terimározás", a választott községi, városi és 
megyei tanácsoknak kinevezett időközi pizott- 

lejátszódott 

Ebben a tekintetben minden kétséget kizá- 
róélag a székely főváros: Marosvásárhely köz- 

vezet vitte el a pálmát. Annyira dühöngött 
benne az egyetértés és egyetakarás, hogy de- 

bizottságot 

Emil dr. ügyvéddel és szomoru emlékü pri- 
márral. Két elődjével szemben ez a liberális 
időközi bizottság már teljesen kisebbségmen- 
tes, méltóan ahhoz az elvakult 
amelyet Dandea dr. képviselt és képvisel Ma- 
rosvásárhelyen és Marosmegyében. 
A Dandea vezetése alatt álló harmadik el a diák, ez még nem jelenti azt, hogy közi bizottság kinevezésével 
dett a marosvásárhelyi liberális szervezet szél- 
sőségesen elfogult és sovén csoportja. Ez a 

szellemhez, 

idő- 
győzetelmeske- 

felülkerekedés azonban nem ment minden ösz- 
szetüzés és botrányos belső viszálykodás nél. 
gül. 
A leváltott 2. számu időközi bizottság volt 

tanár, a liberális párt 
vezetőembere, keserüségé- 

ben feltünéstkeltő nyilatkozatot adott a Cu- 

közölte. Nyilatkozatában Cretu rosszallotta 
Dandea kinevezését, amely szerinte 

felh ány. 
KRámutatott arra, hogy emiatt a magyarság til- 

kihivás a magyarsággai szemben. 

takozásképpen visszavonta képviselőit mind a 
városi, mint a megyei tanácsból, amelyek most 
csak román tagokkal müködnek, 

tudásb mondotta a félretaszitott liberális korifens - udasban megdönthetetlen igazság, hogy a 

holott - 

marosme- 
gyei magyarság arányszáma több mint 65 
százalék, Marosvásárhely arányszáma pedig 
még ennél is magasabb. Ennél az arány- 
számnál fogva a közigazgatási választás a 
románságra nézve a legnagyobb sikertelen- 
ségvel végződhetik, mégha a románság kö- 

zös listán veszi is fel a küzdelmet. 
A továbbiakban Cretu tanár, a második libe- 
rális időközi bizottság volt elnöke, nyiltan sik- 
raszáll a marosvásárhelyi és marosmegyei ma- 
gyarsággal való együttmüködés mellett, ami- 
ben fontos államérdeket is lát, kiváltképpen 
ezekben a reviziós törekvésü időkben. 
Ez a nyilatkozat, bármennyire kilátszó volt 

is a rugója, nagy feltünést keltett a magyar-. 
ság körében is, mert elismerte a valóságot, il- 
letve önkéntelenül megközelitette azt. Ki is 
akarták zárni miatta a sovén liberálisok. 
A por azonban, amit ez a szókimondó nyi- 

latkozat felvert, még áprilisban elült s azóta a 
Dandea-együttes zavartalanul uralja ismet a 
székely fővárost. De ime, Dandea urnak köz- 
ben nyilván lelkiismeretfurdalásai támadtak, 
vagy még inkább és valószinübben ráébredt 
arra, hogy valahogy erkölcsi alapot kellene 
maga alá teremtenie, igazolni kellene valami- 
képpen, miért áll csupa román összetételü idő- 
közi bizottság a köztudomásuan magyar több- 
ségü székely főváros és Marosmegye élén? 
Ugy látszik, Cretu érvelésének mégis kezd né- 

teszi a Dandea-csoport uralmát. 
Az történt most ugyanis, hogy Dandea - 

felábredt és „helyreigazitást" küldött be ugy 
a Curentulnak, amelyben Cretu nyiltszivü nyi- 
latkozata április 12-én megjelent, nekünk is, 
minrt akik a Cretu-féle nyilatkozatot kivonato- 
san ismertettük. A Curentul közölte is Dandea 
replikáját junius 24-iki számában, mi azonban 
ennek is csak kivonatosan adunk helyet, még- 
pedig korántsem azért, mert Dandea primár 
ur a sajtótörvényre hivatkozik, hanem csupán 
kuriózumból, szemléltető példájaképpen an- 
nak, hogyan szeretnék és próbálják saját 
szempontjaik és felfogásaik szerint szabályoz- 
ni a tényleges és kézenfekvő valóságot az el- 
vakult Dandea-féle urak? 
Tessék csak idefigyelni: Dandea ur hosszas 

töprengés után most azt állitja: ,egyáltalán 
nem felel meg a valóságnak, hogy Marosme- 
gye 65 százaléka magyar volna és hogy Ma- 
rosvásárhely városnak ez az arányszáma még 
nagyobb lenne. Harcoltam és harcoini fogok, hogy különösen a fővárosban és az ország ne- 
vezetes helyein, ahol ezeket a tévedéseket a 
köztudatba lehet vinni, a tiszta igazságot is- 
merjék meg. Különöskénnen az az igazságta- 

melyes hatása mutatkozni, ami bizonytalarná 

3. oldal 

ényes nappal lelőttek az utcán 
egy budapesti bankszolg 
elrabolták az aktatáskáját 

Revolveres harc közben menekültek el a banditák 
Ures volt az elrabolt aktatáska 

t és 

a rablók ismét lövöldöztek üldözőikre 
és sikerült is nekik egérutat nyerni. 

A táskában, melyet az altiszttől elrabol- 
tak, nem volt egy filiér sem, mert az al- 
tiszt csak most készült a Nemzeti Bank- 
ban nagyobb ösezeget felvenni. 

Az autóról időközben megállapitották, 
hogy a rablók ellopták tulajdonosától. 
A budapesti rendőrség általános razziát 

rendelt el a rablók kézrekeritésére, 

lan beállitás, amely egy román embertől ered 
s amely egy nemzeti, elterjedt román ujság- 
ban, a Curentul-ban jelenvén meg, a revizio- 
nisták malmára hajtja a vizet, - nem csodál- 
koznék azon, ha azt holnap Budapestről a rá- 
dióban terjesztenék, - kötelez engem arra, 
hogy válaszoljak a tiszta igazság szellemében 
és pedig a hivatalos magyarok által készitett 
statisztikai adatainak alapján. 
S ezután Dandea nem egyébnek az állitá- 

sát keckáztatja meg, mint hogy az 1927. évi 
Goga-féle népszámlálás idején - amikor is 
szerinte Marosvásárhelyen magyar ember volt 
a primár, „kinek és még 2 magyar embernek 
a vezetése alatt (románok csak statiszta sze- 
repet játszottak) készült az összeirás, - a szé- 
kely fővárosban csak 48 százalék volt a ma- 
gyar és 30 és félszázalék a román lakosság. 
megjegyzi továbbá, hogy „a kimutatott 48 
százalékot is le kell szállitani 3-4 százalékkal, 
hogy a tényleges állapotot megközelitsük, 
mert - ugymond - ő maga is ismer mintegy 
60 zsidó személyt, akik annakidején mint ma- 
gyaárok jegyeztettek be. Ugyancsak az 1927. 
beli összeirás szerint, - fejtegeti még Dandea 
- „annak románellenes irányzata mellett is, 
Marosmegye lakosságából 58.3 százalék a ro. 
mán és csak 36 és félszázalék a magyar. 
Lám, Dandea ur „meggyőzően" kimutatja 

elődjével, az őszintévé vált Cretu igazgató-ta. 
nárral és a reális tapasztalattal szemben, hogy 
a magyarság bizony nincs többségben sem 
Marosmegyében, sőt még Marosvásárheiyex 
sem. S előszedi a Goga-féle kétes népszámlálás 
kétes adatait, amelyeket maga a kormányza. 
sem ismert el irányadóknak s ezért 1929 végén 
uj, általános népszámlálást rendelt el. Errő. 
Dandea ur egészen megfeledkezik s ragaszko- 
dik saját házi statisztikájához. 

Nos, Disraeli, a nagy angol államférfi hires 
kiszólása óta meglehetős fenntartással szokát 
viseltetni még a leglelkiismeretesebb és leg- 
jóhiszemübben összeállitott statisztikák iránt 
is, annyival inkább nem vagyunk hajlandók 
csalhatatlannak elfogadni Dandea ur statiszti- 
kai érvelését, bármennyire hivatkozik is arra, 
hogy az általa felhozott adatok magyar pol- 
gármester idejéből származnak. Közkeletü té- 
nyeket még statisztikai büvészkedésekkel sem 
lehet megcáfolni s még kevésbé lehet indokolt- 
tá tenni azt a képtelenséget. és nyilvánvaló 
önkényeskedést, hogy Marosvásárhely és Ma- 
rosmegye irányitásából ki vannak zárva a 
magyarság képviselői, akiket tárgyilagos meg- 
itélés szerint a többség is megilletne, amint 
hogy még a közelmultban is elismerte ezt 
mindenki. 

Miért nem operál Dandea ur például a vala- 
melyest szabad országos és más választások 
eredményeivel, amelyek érzékeltették a való- 
ságos helyzetet, a tényleges arányszámot? 
Tartsanak csak befolyásolatlan megyei és vá- 
rosi választást Marosmegyében, Illetőleg a szé. 
kely fővárosban s akkor Dandea ur aligha 
fogja kétségbevonni, hogy egypártbeli vetély- 
társának, akit egyelőre sikerült kicseleznie, 
Cretu urnak nagyon is igaza van. 
Nem, Dandea ur csak kinevezés alapján áll- 

hat Marosvásárhely élén, amelynek szabad vá- 
lasztások alapján most is éppugy magyar kel- 
lene legyen a polgármestere, mint még nemré- 
giben is volt, mert a székely fővárosnak igenis 
még mindig magyar a többsége s magyar a 
többsége egyelőre Marosmegyének is. 

Cretu ur bizony egy cseppet sem tévedett! 

ulyosra fordult 
Hindenburg állapota 

Bócs, julius 1. 
A Neues Wiener Journal jelentése sze- 

rint Hindenburg állapota ismét válságos. 
Környezete tegnap sürgősen Neudeckbe 

hivatta Saucrbruck professzort, aki már 
előzőleg is kezelte a nagybeteg birodalmi 
elnököt. 
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Ne lelejtsék el, hogy 
jutnak hozzá a legkivételesebb alkalmi vételekhez ! 

KEDDEN, HÖLGYEIM, SIESSÜNK 

akik előb b jönnek, azok 

GALIIA-fiók Brassó, Szabadságtér 3. (Ruzasor) 
testet nem engedi ki Amerikába, hanem 

1934. juliuus 2 
; . m 

—. 

Mi az, ami bőrét üdévé, frissé, fiatalossá varázsolja ? 

„FLOREAL arokrém 
hatása páratlan ! : 

Vezérképviselet: Drogueria „CENTRALA" Oradea 

Veszekedés Zoro Aga holttestéért 
Sztambul, julius! 

Az amerikai egyetemek egymásután je- 
lentkeztek és nagy összeget ajánlottak 
fel a „világ legöregebb embere' Zore 
Aga holttestéért aki most halt meg 
Sztambulban. 
A sztambuli egyetem azonban a ho- 

Kétszáz kisemmizett munkás és tisztviselő 
követeli a bérét a mezőtelegdi butorgyár 

elnökigazgatóján 
Gólya kelepel a petróleumfinomitó gyárkéményén - Napszámba járnak a leépitett szakmunkások 
A mezőtelegdi asztalosszövetkezetek, melyek hires portékáikkal az egész országot ellátják - Kocsma 

lett a Pénz templomából s a vezérigazgató fröccsel fizet a betéteseknek 

Mezőtelegd, julius 1. 

Az állomáson, amikor az ember kinéz 
a vonat ablakán, azt hinné, hogy egy lük- 
tető életü ipari központba érkezett, ahol 
a kaszák Péter-Pál-napi koncertjébe im- 
ponáló felsőbbséggel harsog bele a kala- 
pácsok és gépek zakatolása. Karcsu 
gyárkémények nyulnak az ég felhőtelen 
kékjébe, alattuk kormos tetők és falak, 
ciszternák és fantasztikus gépszerkeze- 
tek. Külön kis birodalom ez, melynek 
fával beültetett sétányai mentén hófehér- 

re meszelt munkáslakások sorakoznak az 
aranyló buzaföldekig, ahol a kalászok kö- 
zött az élet jogait és jelenvalóságát hir- 
deti a pipacs s zafirként ragyog a kék 
buzavirág. Gyönyörü kép ez, amiről ver- 
set is lehetne irni, ha az embert nem kó- 
lintaná fejbe a valóság a maga kimélet- 
len igazmondásával. Ez a gyár halott, már 
épek óta mint roppant kádáver fekszik 
a buzatáblák közepén, gépeit a rozsda 
eszi s a munkáscsaládok, kik itt éltek a 
valaha füstölgő és rekedten ekoltó ké- 
mények tövében, szétszóródtak a szél- 

rózea minden irányába. S hogy a pusztu- 
lás még meggyőzőbb erővel hirdesse a 
maga jelenvalóságát: az egyik gyárké- 
ményre gólya rakott fészkat melynek eeti 
kelepelése ugy hangzik, mint templomok 
nagypénteki kerepelője, ami a halál misz- 
tériumáról beszél a hivő lelkeknek... 

Az egykori Biharszilágyi Petróleum"- 
nomitó R. T. gyártelepe ez, mely ma a 

Creditul Minier tulajdonát képezi. A re- 
gáti érdekcsoport leépitette az üzemet, 
mert igy kivánta meg az üzleti politika. 

Friedmann vezérigazsató, a munkanélküliek védangyala 

A Tatarosi Aszfaltgyár is lecsökkentett 
munkáslétszámmal dolgozik. Egy buka- 
resti tőkecsoport vásárolta meg a magyar 
érdekeltségü vállalatot, mely ma mind- 
össze 100-150 munkást foglalkoztat. 
A petroleumfinomitó és az aszfaltgyár 
elbocsátott munkásai, (közöttük igen 
sok szakmunkás), akik itt maradtak, 
most a fürészgyárban dolgoznak, mint 
egyszerü napszámosok. 25-30 lejt ke- 
resnek naponta, de igy is szipesen dol- 
goznak, mert Mezőtelegden más mun- 
kaalkalom, más megélhetési lehetőség 
igazán nincsen. 
Néhány fürészgyári munkás megkért, 

hogy irjam meg Friedmann Józsefről, a 
fürészgyár vezérigazgatójáról, milyen 
megértő ember, mennyire a szivén viseli 

a mezőtelegdi munkanélküliek sorsát. Té- 
len fával látja el őket, amellett pénzbeli 
segitséget is nyujt a népesebb családok- 

nak. 
Kérésüket szivesen teljesitem, mert 

utamon, őszintén szólva, nem sok válla- 

lati igazgatóval találkoztam, aki ugy 

gondolkozna, mint Friedmann ur, aho- 

gyan egy gyárigazgatónak ma gondolkoz- 

ni illik. 

EGY „LEÉGETT" RÉSZVÉNYES 

A község legnagyobb vendéglőjét Már- 
ton László bérli, a leégett mezőtelegdi bu- 

torgyár szintén „leégett" részvényese. Már 
egészen belejött uj mesterségébe, a ven- 

déget kifogástalanul szolgálja ki, ha a 
pincér történetesen nincs jelen Márton 
urnak régi panasz nyomja a 'elkét s azt 
ki is önti az ujságiró előtt. 

Elneséli. hogy milvan különös körül- 
mények között égett le .aunkidcjén a bu 

torgvár, Közvetien azután törtévt ez, mi- 
ulán pénzét a vállalatba fektette, 
- lIven égést - mandja - 60ha éle- 

tenlen nem láttam. A 300 méter hoss7n 
gyárépület és raktára szinte pervek alatt 
hamusa el A biztositó lársaság azonban 
hkvidála az ügyet. igy a Banca Gene- 
raia, a válalat főhitelezőja csaknem egé- 
szében megkapta követelését. Mayer 
Gyula vezérigazgatónak és 1" Izár József 
aeva jogtanácsosának is sikevült kimen- 
teniok taebb mint félmillió lejt 
Csak a munkásokat és a tisztviselőket 

nem légitlették ei. ak:knek a áyár 7- 
8 ónapi munkabérrel tartozik. 
- A vállalat ellen inditott pörben Roz- 

vány Jenő dr. váradi ügyvéd képviselte 

a bulogyár körülbelüi 200 tisztviselőjét 
és munkását. Mióta Rozvány kültföldre 
emigrált, ügyvédi képviselet nélkül álla- 
nak és sokan már le is tettek arról, hogy 
jogos követelésüket a fejedelmi életmódot 
folytató vezérigazgatón behajthassák. 

A MEZŐTELEGDI 
ASZTALOS-MÜVÉSZEK 

A butorgyár kisemmizett munkásai és 
tervezői - amint más helyen informál- 
nak - szövetkezetekbe tömörültek. Az 
ötlet kitünően bevált, jelenleg ugyanis 
Nagypárad butorszükségletének tekin- 
télyes részét a mezőtelegdi asztalos-szö- 
velkezetek látják el. Drága finom bu- 
torok is készülnek itten, amelyek ár 

dolgában pvigan konkurrálnak a nagy- 
párosi butorüzemek portékáioal. 
Abban a mühelyben például, amelynek 

élén Szilágyi István ipariskolát végzett 
müasztalos áll, a legmodernebb amerikai 
és német minták után készülnek az er- 
délyi nagy városokból beérkező rendelé- 
sek. Mezőtelegdnek igen jó hire van a 
butorpiacon s a szövetkezetek most már 
azon gondolkoznak, hogy valamiképpen 
bekapcsolódjanak a főváros nagyobb le- 
hetőségeket nyujtó üzleti életébe. 

A BANKBETÉT, AMELYBŐL 
„HOSSZULÉPÉS'" LETT 

Az asztalosmühely szomszédságában áll 
a mezőtelegdi bank épülete. Homlokáról 

mexmmaa 

óriási tüzvész Galacban 
Az egyik leégett ház 

Galac, julius 1. 
Galac egyik külvárosában, Labonoff Avram 

és Jacob fakereskedők házában a péntekrő) 
szombatra virradó éjszaka folyamán tüz ütött 
ki. A tüz pillanatok alatt elterjedt a környező 
házakra és raktárakra is, ugy, hogy egy ne- 
gyedóra alatt egy egész utca állott lángokban. 
A kivonult tüzoltók vizhiány miatt nem birtak 
a tüzzel. Három ház porig leégett. Az elpusz- 

tulajdonosa megőrült 
tult házak nem voltak biztositva. A kár meg- 
haladja a hárommillió lejt. 
A gyönyörü házak égése alatt rettenetes je- 

lenetek játszódtak le. Avram Labanotf, az 
egyik leégett ház tulajdonosa, a kiállott izgal- 
maktól megőrült. A siró őrjöngő embert meg- 
kötözve ideggyógyintézetbe szállitották. Az 
oltási munkálatok során több tüzoltó könyeb- 
ben-sulyosabban megsebesült, 

Az interimár baklövésekkel egyenliti a Nac cóliait 
................. 

Végrehajtóval a Sport ellen 
Nagyvárad városa 6álralékos pályabér fejében 

szár alá vele a NAC diadaljelvényeit 

Nagyvárad, julius 1 
A városi időközi bizottság ma a Nagy- 

váradi Atlétikai Clubbal szemben hatá- 
rozatot hozott, amelyben felszólitja a 
sportegyesületet hogy 60 ezer lej tarto- 
ását haladéktalanul fizesse ki, ellenke. 
ző esetben kilakoltatja a Károly-pályá- 
ról. 
A szokatlan városi határozatnak az 

az előzménye, hogy annakidején a NAC 
a várostól évi 6 ezer lejért bérbe vette 
a mai sportpálya helyén levő puszta tel- 
ket, ahová az egyesület modern sportte- 

lepet épitett. Egy ideig a bérösszeget a 
város rendesen meg is kapta, később 
azonban elmaradtak a fizetések különbö- 
ző igéretek miatt melyek szerint a város 
szubvenciót juttat a NAC-nak, mint 
Nagyvárad legnagyobb sportegyesületée- 
nek s a segélypénzekből levonják majd 
a pálya bérösszegét. A szubvenció ké- 
sett, a pályabértartozás egyre növeke- 
dett. Hatvanezer lejjel tartozott már a 
TAC és a város szivtelenül könyörte- 
lennek mutatkozott. 

otthon felboncolják és tanulmányozzák a 
csodálatosan hosszu életü ember testét. 
Zoro Aga családja azonban bejelen- 

tette tiltakozását a holttest felboncolása 
ellen, sőt az egyik leánya öngyilkosság- 
gal fenyegetőzött azesetre, ha - amint 
mondotta - megszentségtelenitik apja 
holttestét. 

már évekkel ezelőtt levakarták az ara- 
nyos felirást, csak a kaptár maradt mez, 
mely körül azok a bizonyos, betéteseket 
ábrázoló méhecskék röpködnek. Egyszó. 
val a bank megbukott s a betétesek röp- 
ködtek is egy ideig az épület környékén, 
hogy az elhelyezett pénzt valamiképpen 
kivegyék a behorpadt kaptárból. A nyi- 
lást azonban betömte a krizis, majd ké- 
sőbb a konverzió s a bank környéke las- 
san elesöndesedett. Illetve... 

Illetve vidám és zajos hely lett a Pénz 
hajdani templomából. Az igazgatóság 
ugyanis korcsmát nyitott a banképület- 
ben s a sors különös játéka folytán 
a pezérigazgató urból csaposlegény lett, 

aki ma fehér kötényben forgolódik az 
asztalok között, az igazgató ur pedig „tu- 
laj"-i szerepkört kapott, a kasszában tró 
nol és vigyáz a rendes kiszolgálásra. 

Tekintélytisztelő nép lakik ezen a vi. 
déken s igy a cimek megmaradtak. Bol- 
dogh ur megmaradt „vezérigazgatónak", 
Darokk urnak pedig ma is az „igazgatói" 
titulus jár k. 
Ne lepődjék meg hát esenki, ha Mező- 

telegdre tévedve, a korcsmává vedlett 
bankban ilyen rendeléseket hall: 
- Vezérigazgató ur, kérek egy hosszu- 

lépést! 
Vagy: 
- Igazgató ur, ez a naturszelet igen 

kemény! 
Többnyire a bank betéteseiből kerül- 

nek ki az ugynevezett „nehéz" vendégek. 
Szegények, legalább igy töltsék ki bosszu- 
jukat a bankon. mely elnyelte egész éle- 
ük keresményét. 
Ahogy ők nyelik el a fröccsöt, amit a 

vezérigazgató ur olyan szolgálatkészen 
tesz eléjük.. 

Kakassy Endre 

- Gyomor-, bél- és anyagcserebetegségek- 
nél, vérszegénység, sápadtság és lesoványodás 
eseteiben reggel éhgyomorra egy pohár termé- 
szetes „Ferenc Józsei" keserüviz az emésztő- 
szervek müködését hathatósan előmozditja s 
igy megkönnyiti a tápanyagok vérbejutását. 

jelentek meg a pályán, lefoglalták és 
magukkal vitték a NAC diadalmas 
külföldi utjainak értékes emlékeit. az 
ezüst serlegeket és a selyemzászlókat. 

Nagyváradon felháborodással beszél- 
nek a város eljárásáról azzal az egyesü- 
lettel szemben, amely annyi dicsőséget 
szerzett, Nagyváradot győzelmei révén 
mindenütt a világon ismertté tette és nem 
kevesebb mint nyolc játékosát tüntették 
ki a Románia válogatott csapatában való 
szereplésért. 
Nagyváradon mozgalom indalt meg a 

NAC hivei között, hogy oldják fel a vég- 
rehajtást és mentsék meg a NAC-ot. 
.................................. 

Halálba száguldott utasával 
együtt egy részeg motor- 

kerékpár-vezető 

Budapest, julius 1 

A Császárfürdő előtt egy száguldó mo 
torkerékpár nekiszaladt egy autóbusz 
nak. A motorkerékpár felborult és utasai 
kirepültek az uttestre. A motorkerékpár 
vezetője Tóth Sándor 30 éves kocsis es 
egy 20 év körüli ismeretlen nő olyan su- 
lyos koponyasérüléseket szenvedtek. 
hogy már nem tudtak rajtuk segiteni és 
mindketten meghaltak. 
Az orvosi vizsgálat megállapitotta 

hogy Tóth részeg volt és vezetői igazol- 

Szombat délelőtt városi végrehajtók 
ványt sem találtak nála. A nő kilétét méf 
nem sikerült megállapitani. ; 



11934. julius 2. 

esz-se háboru? 

Knickerbocker, ismert amerikai ujság- 

ró „Lesz-e háboru Európában cimmel 
kiadta interjuit, amelyeket e körül a 

t. tárgy körül folytatott Európa vezető po- 
en- tárgy, körül államférhaival és államfői- 
ás. vel. Mussolini tiz éven belül nem tart 
ág- európai háborutól. Barthou meglehetősen 
int Lesszimista és legalább is pár hónappal 
pja ezelőtt, amikor az interju elhangzott, 

komoly aggodalmát fejezte ki, hogy 

még l54ben kitör a háboru. Churchill 
hasonlóképpen egy, legfeljebb másfél 
évre teszi az uj európai háboru kitöré- 

ket háboruban, mert nincs rá pénz, Dollfus- 
pedig ugy véli, hogy Európa békéjének 

izo. biztositéka Ausztria függetlensége. Kni- 
op- ckerbocker beszélget2 eiből az tünik ki, 
én, hogy a megkérdezett államférfiak véle- 
pen ménye szerint Európának három veszé- 
nyi- ves pontja van: Ausztria, a Saar-vidék 

a lengyel folyósó. Hitler és a német 
katonai helyzet különösképpen foglal- 
koztatja Knickerbockert. Az amerikai 
njságiró két fontos körülményre hivja 
fel a figyelmet. Az egyik az, hogy Hitler 
kockázatos háborut semmiesetre sem 
vállal, mert a vesztes háboru elkerülhe- 
tetlenül jelentené a nemzetiszocializmus 
összeomlását és a kommunizmust. A má- 

az sik pedig az, hogy Németországnak leg- 
tu- alabb három nyugodt esztendőre és két- 
író száz milliárd márkára volna szüksége, 

: hogy fegyveres felkészültsége elérje azt 
vi szinvonalat, amellyel 1914-ben a hábo- 

g0l. rut elkezdle. 
k Szóval mindenki tiltakozik ellene, de 
kör mindenki készül rá.. 

- Dettán ismét jégverés pusztitott. Tudósi- 
ző- tónk jelenti: Dettán ismét jégverés pusztitott, 
lett mely különösen a lentermésben okozott su- 

lyos károkat. 

szü" -Utolsó perbeszédek a grivicai per- 
ben. A grivicai munkások ujrafelvételi 

erében pénteken az elitéltek védőiügy- 
gen védjei tartották meg beszédeiket. Pénte- 

ken délelőtt Solomonescu dr. ügyvéd, 
rül- délután Olteanu dr. a kitinő brassói 
rek. ügyvéd, este pedig Popi:ias védőügyvéd 
zu- beszéltek. A pénteki tárgyalás esii 10 
éle- órakor ért véget. Szombaton délelőtt 

rozdea dr.. Mircea Lepadatescu dr. és 
Horia Tálpeanu ügyvédek védték az el- 

it a télteket.. Szombaton a többi védőügyvé- 
zen Mek beszélnek, beszédjükre a királyi fő- 

vádbiztos válaszol, a fővádbiztos repliká- 
re jára Graer dr. és Sandulian dr. felelnek. 
- Ezután a vádlottak élnek az utolsó szó 
gek- jogával. Itélet vagy szombat éjjel, vagy 
odás bétfőn lesz. 

rmé- - Egy négytagu brassói család sulyos gom- 
ztő- bamérgezése. Megkezdődött a gombaszezon - 
a 8 megkezdődtek a gombamérgezések is. A gom- 
ít. baszezon első áldozata Béni Ernő Uj-utca 1. 
. szám alatt lakó hivatalnok. A család tegnap 

gombát ebédelt, amit a piacon vásároltak és 
és sulyos mérgezést kapott tőle a férfi, az asz- 

mas zony és a két gyermek is. Az éjszaka a csa- 
. az ád tagjain a gombamérgezésnek olyan sulyos 
at. ünetei mutatkoztak, hogy a háziorvosi keze- 

és nem bizonyult eredményesnek és mindné- 
zél- gyüket be keilett szállitani a Márzescu-féle 
esü- kórházba. Állapotuk aggodalomra ad okot. A 
éget hivatalos közegek ezuton is figyelmeztetik a 

özönséget, hogy a gombavásárlásoknál nagy 
6vén körültekintéssel járjon el. 
nem 

- Szörénymegyei hirek. Schmiedt Éva 
éves varrónő kőszóda oldattal meg- 

mérgezte magát és meghalt. Tettét, a 
mint bucsulevelében irta életuntságból 

tték 
való 
g a követte el. - Mivel a szörénymegyei ta- 
vég- nácsválasztásra csak a kormány listáját 

nyujtották be, a választás elmarad és a 
listán jelölteket megválasztottnak nyil- 
vánitják. - Orsován vasárnap választják 
az uj városi nagytanácsot, amelynek 12 
választott és 6 kinevezett tagja lesz. A 
magyar párt és liberális párt közös vá- 
lasztási listáján a magyar párt 3 helyet 
kap. - Sadoveanu János kornyai lakos 
megtöltött revolverét tisztogatta. A fegy- 

val 

Or- 

1 ver elsült, a golyó Sadoveanu mellébe 
uródott és azonnali halálát okozta. - 

mo Badescu Prokop bukovecsi lakos, a falu 
üsz határában legelésző kecskék nyakáról 
asai leakarta lopni a csengőke majd a nyájat 
Ep őrző pásztorra két revolverlövést adott 

le. A abfet vók nem találtak A vakmerő 
beszállitották a karánsebesi 1l su s. Zz 

ltek gyészségre. 
ié are zolt az utazó autója. Nagyvá- 
I radró jelentik: Rácz Miksa nagyváradi 

hangszerutazó Zilah közelében autójá- 
val elütött egy parasztgyereket, aki 
i monnal meghalt, Ráczot a csendóőrség a 

ilahi ügyészségre szállitotta. 

otta. 

- Az Ember tragédiája filmen. Londonból 
jelentik: 

dapesti Szépmüvészeti Muzeum ny. igazgatója, 

jedt lótolvaj bandánal két tagját. Egyi- 

Az Ember tragédiájának filmesitése, örensséb 
amely a legsulyosabb müvészi feladatok közé 
tartozik, most mégis - ugy látszik - igen 
komoly sikerrel biztat. Dr. Meller Simon, a bu- 

akinek müvészettörténeti könyveit Európa- 
szerte ismerik, egészen ujszerü elgondolással 

és megoldással csinálja a szcenáriumot, amire 
Londonban kapott rövid idővel ezelőtt megbi- 

DPótmüsor: Pathé zsurnál. 

Oriási sikerrel fut a legujabb üilmszenzáció. mely „teljesen 
szines film, tehát minden ruha, vagy tárgy olyan szinü, mint a való életben 

(Wachsmusemum) 
A Hlmteehnika legnagyobb csodáija Berlin, Bécs Budapest, Bukarest hónapokig játszotta. 

Pótmüsor: Dathé-zsurnál. 

zást. A kiváló esztétikus müve az angliai 

Korda-gyárban kerül felvételekre. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor nagy matiné: 

Az Eiffel-torony a technika egyik csodája, Páris büszkesége, de vannak apró 
hibái, amelyek nem méltók a hiréhez. Az Eiffel-torony - egyre sürübben hang- 
zik fel a panasz a francia sajtóban - leirhatatlanul siralmas állapotban voan. 
Nincs szivettépőbb látvány, mint végigsétálni a technika csodájának poalamelyik 
emeleti folyosóján. Pierre Audiat, a szellemes krónikás szerint az öngyilkosjelöl- 
tek nem azért mennek fel az Eiffel-torony tetjére, hogy lepessék magukat, hanem 

azért vetik le magukat, mert fölmentek. A személyzet csupa béna és vak koldus 
ból áll, akiket az utcasarkokon szedtek össze. Az emeleteken látható „vurstli" szen- 
zációi egy álomkórral sujtott ország pvigasságaira emlékeztetnek. Az Eiffel-torony 

szervezele olyan bolondos, hogy ha pvalaki egyik emeletre váltotta meg a jegyét és 
a köpvetkező emeletre akar fölmenni, félórát gyalogolhat a folyosó tulsó pégébe. 
Ennek az elhanyagolt intézménynek husz tagból álló ellenőrző-bizottsága van. A 
bizottság azonban, ugy látszik, nem tulságosan áll „hipatása magaslatán". 

7. 4 " j / .. 

Bécs, julius 1. 
Ujabb ausztriai bombarobbanásokról kapunk 

jelentést. 
Mürzzuschlag mellett, valamint Leisenberg- 

Hirtenberg közötti vasutvonalon 
több pokolgép robbant, amelyek a sineket 
rongálták meg, 

de a vonalat sikerült azonnal kijavitani, ugy- 
hogy a forgalomban nem volt akadály 

y .... 

Egyik vwellachi lakóházban dinamitpatron 
robbant. A ház lakói csak könnyebben sebe- 
sültek meg, de a lakást sulyos rongálások ér- 
ték. 
Bécsben a Thália- és a Haber-utcák sarkán 

ismeretlen tettesek 
papirmozsarakat robbantottak fel, 

melyek nagy riadalmat okoztak a járókelők 
között. 

Valaki a piaci k tba dobia s egy 
inasgyerek merifette ki a caracuali 

gyalogezred eltünt mozgósitási 
fervél 

Caracal, julius 1. 
Megirtuk, hogy a caracali i19 gyalogez- 

red irodájának páncélszekrényéből rejté- 
lyes körülmények között eltünt az ezre.l 
mozgósitási terve. Az ügyben ma szenzá- 

ciós fordulat állott be: Az eltünt katonai 
okmány különös módon megkerült. 
Baru György inasgyereket reggel a 

lepődve állapitotta meg, hogv a pizes la- 
pokon katonai feljegyzések pannak. 
Mivel már hallomásból tulo az előző 

napckban történt aktalopásról, azonnal 
nz ezredirodába sietet, anci az ezreles 
megállapitotta, hogy 

az inasgyerek a kutbol az ellopott moz- 
gósiiási tervet halászla ki 

gazdája vizért küldte a piaci kutra. A Az a föltevés, hogy a bekötött iratcso- 
viz meritése közben a gyerek észrevette, mót alig néhány órav-1 azelőtt dobhatta 
hogy 

a kutban valami uszká'. 
Kihuzta a vizből, az első pillanatban 

egyszerü könyvnek láliszó tárgyat, majd 
mikor felnyitotta és olvasni kezdte, meg- 

valaki vizbe, a lapok ugyanis csak rész- 
ben áztak át. 

Most abban az irányban halad a nyo- 
mozás, hogy a gyanusitottak közül ki tá 
vozott el hazulról a hajnali órákban. 

e . ob a sra a síi 

ket sebesülten a fogarasi kórházba szálli- 
tották, hol karját amputálni kellett. Moét 
a gyógyulófelben levő lószakértő, aki kü- 
lönben a korházban töltött idő alatt vég- 
telen alázatos volt és nagy megbánast 
mutatott, furfangos módon kisérelte meg 
a szökést. Több napon keresztül beteg 
társaitól paprikát és sót kéregetett össze, 
ezt kevés homokkal keverte s egy őrizet- 
len pillanatban átugrott a kórház ala- 
csony drótkeritésén. Mikor az őr már- 
már elérte, szeme közé szórta a hoamokos 
sót és paprikát. Minden igyekezete és fur- 
fangja dacára sikerült elfogni a cigányt 
s most az ügyészség fogházában meglán- 
coltan várja a továbbiakat. 

A „Lingua Nyelvkönyvek" sorozatában 
jelent meg dr. Honti Rezsőnek, a József Mü. 
egyetem olasz lektorának gyakorlati olasz 
nyelvtana. Ez az első eredeti magyar kézi- 
könyv az olasz beszéd és irodalmi nyelv el- 
sajátitására, mely nemcsak magánhasználatra, 
hanem tanfolyamok számára is készült. A ta- 
nitás a mindennapi élet gondolatköréből vett 

- NEM TALÁLJÁK A CSIKSOM- 
LYÓI BETÖRŐKET. Csikszeredáról je- 
lentik: Részletesen megirtuk, hogy Ba- 
logh Ferenc csiksomlyói nyugalmazott 
honvédezredes lakásába éjjel ismeretlen 
tettesek behatoltak. Revolverrel meg- 
adásra kényszeritették az idős házaspárt 
és cselédjüket, összekötözték őket, majd 
két órán át a legnagyobb lelkinyugalom- 
mal pakoltak a lakásban. Magukkal vit- 
tek 60 ezer lej készpénzt, értékes ékszert 
és ruhanemüeke. A vakmerő rablással 
kapcsolatosan a csendőrség erélyes nyo- 
mozást vezetett be. Eddig már több em- 
bert vettek gyanuba, de a nyomok hamis 
saknak bizonyultak. Az igazi tettesek se- 
hogy sem akarnak hurokra kerülni. Most 
ujabb adatok kerültek a csendőrség ke- 
zében s remélik, hogy a vakmerő esetre 
rövidesen fény derül. 

- Lezuhant a kőmüves állványról. Bu- 
karestből jelentik: Könnyen végzetessé 
válható szerencsétlenség történt a fővá- beszédanyagból, (ruházkodás, élelem, lakás, 
rosban. Stefan Joan 46 éves épitő mun- egészség, stb.) indul ki, ebből vezeti le a 
kás, a Constantin Nicolau-utcta 4 szám nyelvtan rendszerét és megfelelő gyakorlatok- 
alatti ház első emeletén dolgozott. Mun- 
ka közben megcsuszott és emeletnyi ma- 
gasságból az utcára zuhant. A szerencsét- 
len munkást összezuzott arccal és tagok- 
kal kórházba szállitották. 

- Vakmerő szökési kisérlet, Fogarasról 
jelentik: Hirt adtunk arról, hogy a foga- 
rasmegyei Alsóporumbákon a csendőrség 
formális tüzharc után elfogta egy kiter- 

kal teszi a negtanult anyagot használatban al- 
kalmazható nyelvkészséggé. Az irodalmi nyelv- 
be költői olvasmányok vezetik be a tanulét, 

ugyszintén a gondosan összeválogatott anek- 
dóták, közmondások teszik változatossá és szó- 
rakoztatóvá a tanulást. Nyelve a tősgyökeres, 
az elvont, ugynevezett iskola-dialektustól men- 
tes olasz nyelv, a tiszta toszkániai kiejtés 
mindvégig pontosan meg van jelölve. Kapható 
a Brassói Lapok könyvosztályában, Brassó, 
Kapu-utca 56-58. az udvarban. 

ABLAK! 

„Fratellimis, szenz áci ó a Hotel Savouban 

- Van még, aki olyan jól él. Konstan- 

péntek délután elegáns, könnyü jacht 
vetett horgonyt. A kecses alkotmány, a 
Dorianna jacht nevet viseli és egy i is- 
mert dán milliomos tulájdona. A hajón, 
a milliomoson és a parancsnokon kivül 
matrózoknak öltözött leányok teljesite- 
nek szolgálatot. Az érdekes vendég, rö- 
vid megszakitás után, folytatja világkö- 
rüli utját. 

MÉGIS MEGÉPITIK 

A VILÁG LEGNAGYOBB HAJÓJÁT 

A Cunard White Star Linie angol hajós- 
lársaság mühelyeiben épekkel ezelőtt meg- 
kezdték egy ?75 ezer tonnás személyszál- 
litó óriásgőzös épitését, de közben pénz- 
hiány miatt abba is hagyták. Most az an- 
gol kormány támogatásápal ismét topább 
épitik a pilág legnagyobb hajóját, amely- 
nek többek között az lesz a feladata, hogy 
uj gyorsasági csucsteljesitményt állitson 

fel Európa és Amerika között. 

Hétfőn kerül a kolozsvári 
tábla elé a feketeszesz. 

panama 

Kolozsvár, julius 1. 

A mult év márciusában feketeszesz-panama 

miatt elitélt 56 vádlott felebbezését háttőn tár- 

gyalja a kolozsvári tábla. 

A fővádlottak: Weinstein Gyula, Gáspár 

Ietván, Rotschild Sándor, akiket a törvényszék 

2-2 évre, Boberiu Andrei, Stroli Móric, Rosen. 

wasser Lajos, akiket másfél évre, mig a töb- 
bieket egy évtől két hónapi elzárásra itélte a 
törvényszék, 

F
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cából jelentik:. A konstancai kikötőben 



SZERKESZTETTE; 
BENCZEL BÉLA 

Dicsőszentmártoni 
vegyes lelvágott 

1. 

Dicsőszentmárton régi problémája 
myert megoldást, Varga János bankigaz- 
gató, az uj liberálispárti interimár-bizott- 
ság elnökének kezdeményezésére. Dicső- 
szentmártonban hosszu épveken keresztül 
khatatlan polt a viz és nem lehetett piz- 
vezetéki szolgálat hiányában az utcákat 
löntözni. Ötletes módon, aránylag kevés 
költséggel pvizgyüjtőt épittetett az uj vá- 
irospvezetőség, amelyben egy forrás vizét 
4yüjti össze és a kitünő és iható viz egy 
mnodern szürőfelszerelés utján kerül a vá- 

rpos különböző pontjaira. A pvizovezeték be- 
rendezését tovább folytatja a város és ez- 
el nemcsak a dicsőszentmártoni vizprob- 

léma jutott szerencsés megoldáshoz, de a 
atzpezetéki munkálatoknál sok munka- 
nélküli is nyert ideiglenes elhelyezést, 

2. 

A napokban zajlott le óriási siker mel- 
lett a küküllői dalos-szövetségi kerület 
dalosversenye, amelynek előkészületeiről 
már multkori szemlénkben beszámoltunk. 
A Küküllődombon megjelent küküllői da- 
lárdák pompás látványt nyujtottak kü- 
lönböző szines és izléses viseleteikben és 
lelőadott, jól összetanult énekszámaikkal 
tehetségükről és vezetőik szervező tulaj- 
donságairól tettek tanuságot. A magyar 
al küküllőödombi ünnepe egyben a ma- 

gyar dalosok összetartásának szimbólu- 
mául is szolgálhatott. A zsüri, amelynek 
dagjai között dr. Inczédy Joksmann Ödön 
a Romániai Magyar Dalos Szövetség el- 
nöke is résztvett több dalárdát jutalma- 
zott meg teljesitményeikért. A küküllő- 
megyei nagy magyar dalostalálkozó meg- 
rendezéséért Adorján Gábor református 
lelkésznek elősorban, utána pedig Páll 
Tamás unitárius lelkésznek, Miklós János 

ki az elismerés szerény jutalma. 

Marosoásárhelyi vendégei voltak a na- 
pokban a dicsőszentmártoni „Gloria" dal- 

körnek, amely Simon László karnagy ren- 
dezésében jól sikerült hangoversennyel 
egybekötött estélyt rendezett. 

A hangoversenyen Szilágyi Erzsébet, az 
elismert marosovásárhelyi énekesnő aratott 
jelentős sikert nehány előadott dalával. 
Molter Károly az ismert erdélyi iró, di- 
csőszentmártoni intellektueleknek 
lemesen oloasott fel az „iró-iparosok"-ról. 
Az est meglepetése dr. Benjáminné Er- 

dős Lily volt, aki néhány modern vper- 
vet recitált meglepő talentunumal és átér- 
zéssel. 
A marosoásárhelyiek vendégszereplésé- 

nek más eredménye is ovolt. A tehetséges 
előadónőt viszonzásul nemsokára egy ma- 
raspásárhelyi pódiumon látjuk viszont, 
A telt ház lelkes közönsége soka: tap- 

soll a fenti szereplőkön kivül Vértes Al- 
bertnének, is, aki sok tehetséggel kisérte 
zongorán az énekszámokat. 

4. 

Az általános leépitések során, amelynek 
első szomoru megnyitlója a megyeszékhely 
Balázsfaloára való átoitele polt, ujabb 
szomoru hir érkezett Dicsőszentmártonba. 
Hioatalos közlemények szerint az osz- 

tálymérnökséget is feloszlatják Dicső- 
szentmártonban, illetőleg annak hatáskö- 
rét más hasonló intézményekbe oloaszt- 
ják be. 
Ennek a hiovatalnak a leépitése ujabb 

tisztviselők és munkások egzisztenciájába 
kerül... 
Meddig érik még ezek a sorozatos csa- 

pások Dicsőszentmártont? 

MKüzdelem népünk egészségeé 

Dr VENDE JÁNOS tanársegéd: 
m Mmnemi betegségek 

okal, tünetel, kezelése, védekezés G0 Lej 

Dr. FÖLDES LAJOS főorvos : 
m " . 

női belegségekről 
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ásnál portót feiszámiítunk. 

és Pálffy Lajos unitárius tanitóknak jár 

szel- 

adófizetők több mint fele magyar, a di- 

gyar irodalom hőskorában játszott vezető sze- 

szigetelt eset, sajnos, az erdélyi kisvárosok- 

Paktummal vagy anélkül?! 
.......................... 

Dicsőszentmárton magyarsága 
lelkészült a választásokra 

illetőleg a rezsim is. A küszöbön levő községi 
választások alkalmával természetesen most már 
az uralmon levő liberális pártnak érdeke az, 
hogy a hatvanszázalékos arányszámot képvi- 
selő magyarság voksait egy egyezményes lis- 
ta folytán magának megszerezze. 
Evégből már befejeződtek a liberális párt 

vezetői és a magyarság vezetői között a pak- 
tumos tárgyalások. , 
Annyi már bizonyos, hogy a liberális párt 

egy alpolgármesteri állást, (dr. Barabás Béla 
ügyvéd, volt képviselő, kerül ebbe a pozició- 
ba) és nyolc tanácsosi állást ad, amelyek kö- 

Tempora mutantur... zül az egyik az állandó választmány tagja is 
Az idők változtak és változtak az emberek, 1 lenne. 
ozzem . e... ......... ........... 

N dicsőszentmártoni köliségvetés kurtán- 
furcsán elháni a kisehbségekkel 

Hosszas vajudás után elkészült a di- Az összeg meglepően csekély, de még 
csőszentmártoni városi költségvetés, mely nagyobb feltünést keltett az a költségve- 
a város interimár-bizottságának első fegy- tési tétel, amely a dicsőszentmártoni mun- 
verténye. kanélkülieket csupán huszezer lej segély- 

A város költségvetése, a mult évekkel ben részesiti a jövő év folyamán. ... 
ellentétben magasabb. Nyolc és félmillió A dicsőszentmártoni munkanélküliek 
lejt irányoz elő a város vezetősége a ki- s0rsa felette aggodalmas lesz tehát a jövő 
adásokra, ami felette sulyos megterhelé- évben.. 
seket jelent a város hatczer főnyi lakos- Történnek ugyan a tél folyamán mü- 
ságára. kedvelőelőadások az egyes kisebbségi 

ecgyházak rendezésében, amelyek java- 
részt jótékony célokat szolgálnak, de 
ezeknek a rendezményeknek a bevételei 
a horribilis költségek és a mindinkább 
rosszabbodó gazdasági viszonyok folytán 
hovatovább alig hoznak valamit. 

Nem lehet tehát arra számitani, hogy 
a munkanélküliek segélyezését magán- 
részről fogják elősegiteni.. A városnak, 
ha már szükmarkuan szabta meg a mun- 
kanélküliek segélyeit, legalább munkaal- 
kalmat kell teremtenie a munkanélküliek 
számára...! 

A dicsőszentmártoni magyarság köreiben 
élénk várakozás nyilvánul meg a községi vá- 
lasztások iránt. 

Bár a községi választások határnapja még 
nincsen kitüzve, (valószinüleg magasabb tak- 
tikai szempontokból)) már minden oldalról 
megindultak a választási paktumokat megelő- 
ző tárgyalások. 

A dicsőszentmártoni magyarság évek óta a 
nemzeti-parasztpárti rezsim alatt ezzel a párt- 
tal kötött paktum alapján indult a választá- 
sokba... 

m 

Az évek óta befejezetlen görög keleti 
templom épitésére százezer lejt, az ál- 
lami iskolákhoz pvaló hozzájárulásra 
246 ezer lejt, tisztviselői fizetésekre 880 
ezer lejt irányoz elő a költségvetés, a 
mely azonban kurtán-furcsán elbán! a 
kisebbségekkel. 

Annak ellenére ugyanis, hogy a városi 

csőszentmártoni városi költségvetés a ki- 
sebbségi egyházak részére egyenként tiz- 
ezer lejt irányzott elő. 
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A marosvásárhelyi Kemény Zsigmond 
Irodalmi Társaság elhatározta a B. L. 
kezdeményezésére, hogy siremléket állit 

Sipos Domokos jeltelen sirja fölé 
Legutóbbi dicsőszentmártoni szemlénkben 

szomoru megemlékezésnek adtunk helyet. 
Megirtuk, hogy a dicsőszentmártoni szárma- 

zásu Sipos Domokosnak, aki az erdélyi ma- 

erdélyi magyar iró sirhantja, 
A marosvásárhelyi Kemény Zsigmond Társa- 

ság tisztujitó közgyülésén elhatározta, hogy 
már a közeljövőben siremléket emel Sipos Do- 
mokosnak a dicsőszentmártoni temetőben. 
A kezdeményezés Molter Károly, az orszá- 

gosan ismert erdélyi iró érdeme és a maros- 
vásárhelyi irodalmi társaság, amelynek pódiu- 
mán indult el először Sipos Domokos, szivvel- 
lélekkel magáévá tette az inditványt. 

Sipos Domokos, az életében sokat szenvedett 
erdélyi magyar iró, legalább a földben méltó 
keretek között fog nyugodni... 
A siremlék leleplezése ünnepélyes külsősé- 

gek között fog lefolyni. 
a 

/ 

repet, még ma, hosszu évek multán sincsen a 
dicsőszentmártoni temetőben megjelölve a sir- 
hantja. 
Számtalan kezdeményezés indult meg az 

egyes erdélyi irodalmi társaságok részéről, a 
melyek a régi mulasztás pótlását célozták, de 
ezek az akciók mindinkább elsekélyesedtek. 
Most végül, - büszkén valljuk, - főleg a 

B. L. uj akciója és kezdeményezése folytán 
végre meg lesz jelölve a tragikusan elhunyt 

u : : ; G Ia. 
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Veszélyben van a dicsőszent- 

A dicsőszentmártoni kisebbségi iskoláztatás Ezek az iskolák az állami iskolasegélyek 
komoly veszélyben van. Ez a jelenség nem el- következetes megvonása folytán, a legszomo- 

rubb anyagi viszonyok között tengődnek. 
Fenntartásuk a legnagyobb nehézségekbe üt- 
közik és tanitóik, mivel állami segélyhez vagy 
egyáltalán nem, vagy nagyon ritkán jutnak, 
szintén szomoru helyzetben vannak, családja- 
ikkal együtt. 
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ban, de különösen elszomoritó ebben a város- 
ban, ahol a magyarság abszolut többségben 
van. 
Mintegy tiz évvel ezelőtt szünt meg egy An- 

gelescu-féle rendelet alapján az egyetlen di- 
csőszentmártoni kisebbségi középiskola, a re- 
formátus kereskedelmi tagozat és azóta a dl- 
csőszentmártoni magyarságnak, illetőleg a ki- 
sebbségi növendékeknek, csak négy kisebbsé- 
gi iskola, a katolikus, református, unitárius és 
zsidó elemi iskolák állanak rendelkezésükre. 
A dicsőszentmártoni elemi iskolák azonban 

kemoly veszélyben vannak. 
A négy elemi iskola összesen 18 osztályában 
a mostoha kisebbségi tanügyi viszonyok kö- 
vetkeztében, hat tanitó müködik, 

Eközben pedig az állami elemi iskola virul 
és növendékeinek nagyrésze kisebbségi növen- 
dékekből kerül ki. 

A dicsőszentmártoni városi költségvetés, a 
melyet nemrégen szerkesztett meg a város ve- 
zetősége, ujabb halálos csapást mért Dicső- 
szentmárton kisebbségi iskoláztatására. 

Nincsen kevesebbről szó, mint arról, hogy a 
város határozata folytán az egyik dicsőszent- 

A mártoni külső kerületben, az ádámosi részben, 

jelentene. 

a munkásság számára még egy állami elemi 
iskolát állit fel, kétszázezer lej költséggel. 
Az indokolás egyszerü: az egyetlen dicső- 

szentmártoni állami elemi iskola tulnépesedést 
mutat ki, tehát szükség van ujabb iskolára, 
A városvezetőség meglepő intézkedésével 

szemben egy olyan ötletet vetünk fel, amely, 
mint halljuk, nem uj és amely már elhangzott 
is több esetben a dicsőszentmártoni magyarság 
vezetőinek részéről. 
A kisebbségi iskoláztatás nivójának fenntar- 

tása és tanerőinek méltó honorálása szempont- 
jából valamilyen uton-módon, az egyes feleke- 
zetek beleegyezésével és jogainak renntartásá- 
val, egyesiteni kellene a kisebbségi elemi isko- 
lákat, a tanerők közös foglalkoztatásávall. 

Ismételjük, nem jogfeladást, hanem előnyt 

Mert a dicsőszentmártoni kisebbségi iskolá 
tatás ugyis veszélyben van! 
, al 

icsőszentmárton 
szélmalom-harca az éhes 

gáztársaság ellen 

Dicsőszentmárton lakossága évek óta 
a legkétségbeesettebb szélmalom-harcot 
folytatja a mindenható földgáztársaság 
éhes igazgatósága ellen. 
Az erdélyi gazdag földgázmezők min- 

denható ura, a földgáztársaság, egészen 
érthetetlen módon, éppen a koldus Di 
csőszentmártont választotta ki kiuzsorá- 
zó üzleti politikájának célpontjául. 
Addig, amig Medgyesen és Tordár 
aránylag méltányos áron jut a földgáz. 
hoz a fogyasztó-közönség, Dicsőszent- 
mártonban, éppen a földgáz hazájában, a 
fogyasztóközönségnek a fütési gázért 
köbméterenként 1.22 lejt mig a világitás- 
ért 1.42 lejt köbméterenként a gáztársa- 
ságnak és 50 banit luxusadó cimén keli 
fizetni a fogyasztónak a város pénztárá 
a. 

Maga a földgáz fogyasztási alapára is 
felháboritó, de érthetetlen, hogy milyen 
cimen csap hozzá még a különben is árá- 
földgáz köbméteréhez a város 50 ba 

nit, luxusadó cimén,.,. 
1934-ben, a legelképesztőbb technikai 
találmányok és felfedezések korszaká 
ban, mióta luxus a világitás?! 

Dicsőszentmárton szélmalom-harcában 
felőrlődött már a város gyáripara és fel- 
őrlődött a fogyasztó publikum is, ame- 
lyeknek tartozásai nagyrészét árverés 
utján hajtotta be a város.. 
Dicsőszentmárton lakossága most szer- 

vezkedik... 
Statisztikusok kimutatásai szerint a 

földgázzal való fütés és világitás semmi: 
vel sem előnyösebb a fával való fütés é 

a villannyal való világitással szemben.. 
Ezért a lakosságnak azon része, amely 

még nem tért át a fával való fütésre, 
szintén lassan-lassan elhatározza magái 
a földgázzal való fütés beszüntetésére é- 
a városvezetőséget beadványokban és 
küldöttségek utján arra kéri, hogy a vil 
lany bevezetésének régóta huzódó prob- 
lémáját megoldja... 

alán végre a földgáztársaság is 
fog ébredni optimista álmaiból, ha majé 
a földgázlogyasztók utolsó mohikánjai is 
le fognak mondani erről a drága gyö- 
nyörről... 
Erről a luxusról. 

M 

AKTUAÁLIS ORVOSI KÖNYV, MELY 
MINDENKIT ÉRDEKEL! 

Dr. Lukács Pál szakorvos: 

Az elhizás 

és a soványitó 
[/ [ 

gyógyeljárások 
126 oldal, 14 ábrával. 

Rövid kivonat a gazdag tartalomjegyzékből: 

A normális emberi test - A belső szekréció 
- Az anyag és energiaforgalom élet- és kor- 
tanának alapvonalai - Az elhizás létrejötte - 
Az elhizás általános megitélése - Az elhizás 
külső formái - Az elhizás okozta belső el- 
változások - A sziv és véredények - Tüdé 
- Enmésztő szervek - Az idegrendszer - A7 
elhizás különleges tipusai - Miért hizank - 
Miért fogyunk - Az elhizás megelőzése - A? 
elhizás gyógykezelése - A táplálkozás - A 
fogyasztás - A fogyasztás módjai - A diétás 
fogyasztási módszerek - A diétás módszerek 
gyakorlati kivitele - Ivókurák - Fogyasztás 
izommunka által - Vizgyógyászati eljárások 
- stb., stb. Ára 90 lej E rendkvül fontos mun- 
ka kapható a Brassói Lapok könyvosztályá 
ban, Brassó, Kapu-u. 56-58., az udvarban. 
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S ujabb játékkaszinók nyitják meg a termeiket, 
azóta Montecarló egyetlen létalapját vesztette 
el A házak, telkek értékei az eddigiek felére 
szálltak alá, negyven szálloda áll hivatalosan 

óta bejelentett felszámolás alatt és az egymásmel- 
ot lett sorakozó redőnyök és cégfeliratok fölött 
ág Megszünt" „Zárva", „Kiadó", „Eladó" táblák 

tömegei változnak. 
in- A kaszinó játéktermeiben a huszonkét ru- 
en lettasztal közül huszonegy van szürke vászon- 
Di nal leteritve és csak a huszonkettedik körül 
rá álldogál egy pár rettenthetetlen szisztémás, 

mintha ebben a halódó városban akarná az 
életét befejezni. . 

lár ár évvl ezelőtt még a legmerészebb jós 
! sem merte volna ezt a kihaltságot megjöven- 

lőlni. Még a pálmák is szomoruan lógatják kó- 
ért kadt, fonnyadt, reménytvesztett lombjaikat. 
* sak fent a városháza előtt látok sötét töme- 
as geket a rekkenő nyári forróságban sorbanáll- 
S ni. Lehetnek vagy négy-ötszázan. Itt fizetik 
el ki a munkanélküli segélyeket. Mindennap az 
Ta BC egymásután következő öt betüje kerül 

5orra. 

s 
ren MIT MOND A JÁTEKKASZINÓ EZEVI 
rá MÉRLEGE? 

ba Fennállása óta idén először, a játékkaszinó 
ka hem tette közzé közgyülési jegyzőkönyvét a 
ká- lapokban, hanem azt - miután az alapszabá- 

yok előirják, - csak a monakói hivatalos lap 
özölte le. Az 19832-933. év bevétele 76,746.277 

an, rank volt, mig a kiadás ezzel szemben 58 mil- 
el- ó 627.781 frank, vagyis tizenkét millióval ke- 
no- esebb, mint a megelőző esztendőben, Érdekes 
ré" ételek még, hogy a 2,250.248 franknyi nyug- 

lijakkal szemben 2,800.000 frankba került az 
er- dminisztráció. Fájdalommal vette tudomásul 

közgyülés, hogy sem alaptőkeemelés, sem 
a kölcsönfelvétel nem sikerült és igy csak 64 

mi- frank jutott idén részvényenként osztalékra. 
és Rössler, az egyik főrészvényes, akit tavaly 

000 részvényével beválasztottak az igazgató- 
ely ágba, azon a cimen jelentette be kilépését, 
rt. ogy nem marad tagja egy olyan igazgatóság- 
gái ak, amelyben nem engedik szóhoz jutni. A 
é- nérleg a játékkaszinó vagyonát 425,217.578 
és ankban tünteti fel, amelyből azonban csak 
vil 9,787.102 frank szerepel készpénzben, a többi 
ob- ehezen mobilizálható épületekbe és berende- 

ésekbe van befektetve. 

É ... ÉS MIT MONDANAK A 
is MONAGÉZEK? 

yö- 

ből: 
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1934. julius 2. 

Montecarló, julius 1. 

Aki Montecarlót, a cote dazur gyöngyét 
ég fénykorából, tündöklésének idejéből isme- 

i az - azt hiszem - most nem is tudna rá- 

smerni. A sétányon - ahonnan valamikor di- 

vatok indultak el, - most alig két-három ,ló- 
zós" alak sétálgat földreszegzett tekintettel, 

ondterhes homlokráncokkal a bizonytalan 
1 ap sorsán töprengve. ! 

elnea Montecarló a hazárdjátékok kizáró- 
lagos jogosultságát, monopóliumát elvesztette, 
amióta az egész világon egyre-másra ujabb és 

Montecarló pusztulástá a beavatottak az 
lábbi határozott panaszokban jelölték meg: A 
lettnél és trente-auarante-nél, aki nem siet 
tétjét követelni, annak azt, ahelyett, hogy 

ifizetnék, beseprik. A trente-guaranténél csak 
kkor jelentik az eredményt, amikor a krupiér 

már az alsó sort is kirakta és a kártyákat 
yan gyorsan félredobálják, hogy a játékosok- 

Tak nincs alkalmuk ellenőrizni, hogy valóban 
z jött-e ki, amit a krupiér bejelentett. Aki 
klamál, annak egyszerüen elveszik a jegyét 
5 soha többé nem léphet be a kaszinóba. igy 
ették el a jegyét Lady Mac Carthy-nak és a 
ires Berry Wallnak is, akiket negyven esz- 
endőn keresztül Montecarló legelőkelőbb ven- 
égeinek tekintettek. Ez az esemény valóságos 
rtenzációnak számitott itt tavasszal. Lady Mac 
arthy azóta Juan-les-Pins-ben lakik és onnan 
rát néha Cannesbe, Berty Wall pedig végle- 
esen bucsut mondott a Riviérának, Az alkal- 
azottak a játékosokat mindenféle elképzel- 
ető trükkökkel a rulettről és a trente-duaran- 
tól a kártyához és az ujabban bevezetett 
Montecarló hazárd"nak nevezett kockajáték- 
oz terelik, mert annál a kaszinónak sokkal 
bb a bevétele. A kockajáték, amelyet Monte- 
arló mint saját találmányát szeret hangoztat- 
nem egyéb, mint az Amerikában már tégen 

mert „17 americain, csakhogy, mig ott az 
anyásók legkorlátlanabb játékbarlangjaikban 
csak nyolc százalékra dolgozhattak, addig 

ontecarló 16 százalékra dolgozik itt. A mo- 
gézek Van der Putt (azaz René Leon igaz- 
itó) fejét követelik, mert szerintük ő az oka 
inden rossznak. 

Cannes, Menton és San Remo konkurrenciá- 

Montecarlo - csőd előtt 

veztése a franciaországi kaszinókban éppen 
akkor érte Montecarlót, amikor a legnagyobb 
befektetéseket eszközölte és ugyszólván minden 
pénzkészletét elköltötte. Az uj Sportingpalota 
200 millióba, a „Montecarló Palm Beach"-nak 
nevezett nyári strand ugyancsak 200 milóba, 
a Cauntry Club, ahol a nemzetközi teniszverse- 
nyeket lejátsszák, majdnem ugyanennyibe, 
azonkivül a tengerpart mellett tavaly kiépített 
sétány és autóut 60 millióba... Honnan tudná 
megkeresni ezeket az összegeket 18 milliós évi 
bevétel mellett, akkor, amikor ezenkivül még 
az államocska egész költségvetését neki kell 
fedezni? . 

MONAKO FRANCIA DEPARTE.- 
MENT LESZ 

Mi lesz a fejedelemmel, ha Monakó elveszti 
létalapját. Az egész államocska a kaszinóban 
hagyott külföldiek pénzére van felépitve. Ön- 

Siralmas volt a kis állam mérlege - Morntecarlo nem birja a sok 
játékkaszinó versenyét - Megszünik a világhirü Montecarlo önállósága 

magából a kis ország nem élhet meg. A szik- 
lákon nem terem babér, azaz... legfeljebb csak 
babér terem. Erre a kérdésre Hanau asszony 
lapja adja meg a választ. Beszámolóm vége- 
felé tartok már, amikor kezembe kerül Marthe 
Hanau lapja, az „Ecoutez moil Abban olvas- 
tam, hogy a francia kormány hivatalosan fog- 
lalkozik zzal a gondolattal, hogy Monakót be- 
olvássza francia vármegyévé. A fejedelemtől 
függ csupán, hogy továbbra is ragaszkodik-e 
majd függetlenségéhez és kiteszi-o magát és 
családját a nélkülözés gondjainak, vagy pedig 
hozzájárul-e ahhoz hogy Franciaországba bele- 
olvadjon. Ezesetben továbbra is ő lenne Mo- 
nakó feje, mint a departement prefektusa... 
prefektusi fizetéssel és reprezentációs pótdijak- 
kal, aki sokkal több jövedelmet biztositana ré- 
szére, mint a kártyanyereségből eredő bizony- 
talan jövedelem, 

Az állitólagos forrongást 
Páris, julius 1. 

Ellenőrizhetetlen párisi forrásokból eredő 
jelentések szerint Németországban forradalmi 
zavargások törtek ki. 

Eszerint Németország egész területén meg- 
indult a forradalom a nemzetiszocialista ura- 

Berlin, julius 1. 

Mello hamburgi főkonzult a nyilt utcán né- 
hány rohamosztagos megtámadta és megpotfoz- 
ta. A rohamosztagosok azért léptek fel ilyen 

Bukarest, julius 1. 
A képviselőház szombati ülésén, amely 

reggeltől estig megszakitás nélkül tar- 
tott, a költségvetést tárgyalták meg. Erre 
a fokozott munkára azért van szükség, 
mert az uj költségvetés julius 1-én lép 
életbe és addig minden egyes tételt le 
kell tárgyaljon és meg kell hogy szavaz- 
zon a képviselőház. A költségvetési vita 
során felszólalt Leon dr. kolozsvári egye- 
temi tanár, aki kijelentette, hogy 
a devalorizáció nem lehet megoldás, a 
kormány a stabilizáció mellett van. 

Leon után Slavescu pénzügyminiszter be- 
szélt, aki hosszasan ismertette a költség- vetést, ismertette annak ujitásait. A 
pénzügyminiszter beszéde során a követ- 
kező kijelentést tette: Az előző költség- 
vetésekkel az volt a baj, hogy tulnagy 
volt a személyi és tulkicsi az anyagi ki- adásokra előirányzott összeg. Az uj pénz 

BESZÜNTETTÉK A BUZA 
JEGYZÉSÉT 

a budapesti tőzsdén. Az intézkedés oka, 
hogy a buza eladásáról külföldi tárgya- 
lásokat folytatnak s ameddig ezek a tár- 
gyalások tartanak. nem alakulhat ki a 
buza ára. A készáru eladások ezalatt sem 
szünetelnek azonban a tőzsdén. 

MEGGYILKOLTATTA AZ EDESAPJÁT 
Linzben, a Duna partján, meggyilkolva ta- 

lálták Mikesch Ferdinánd tanárt. A rendőrség 
vallatóra fogta a tanár leányát, aki bevallotta, 
hogy az apját ő gyilkoltatta meg Steinhammer 

át már nem birta el Montecarló. A rulett be- 

Richard nevü diák ismerősével A leány vallo- 
mása szerint édesapját azért gyilkoltatta meg, 
mert állandóan szerelmével üldözte, 

brutálisan a főkonzul ellen, mert nem üdvözölt 

Megpoloziák a han 
pportugál főkonzult 

tárávalják a kölftségvetést 

Németországból 
cáfolják Németországból 

1 lom megdöntésére. Állitólag Röhm kapitányt s 
rajta kivül igen sok politikust letartóztattak s 
a zavargók Schleicher tábornokot megölték. 
A forradalmi hireket német források határo- 

zottan cáfolják. 

hamburgi 

l egy előtte elvonuló horogkeresztes menetet. 
Mello azonnal bejelentette a rajta esett sé. 

relmet a kormánynak, amely hivatalosan is 
sajnálkozását jelentette ki az eset felett s egy- 
ben igéretet tettek a bünösök kinyomozására 
és megbüntetésére. 

Aztó 

ügyi törvényeknek ezt a helyzetet kell megváltoztatniok. 
A pénzügyminiszter ezután kérte a 

képviselőházat, hogy szavazza meg a 
költségvetést. 

A Dreptatea 
felhivása a képviselőkhöz 

A nemzeti-parasztpárt hivatalos lapjá- 
nak, a Dreptateának szombati száma ér- 
dekes cikket közöl. A lap felhivja az ösz- 
szes képviselőket és szenátorokat, hogy 
látogassák szorgalmasan a képviselőházi 
illetve szenátusi gyüléseket, mert ugy 
tudják hogy a kormány izonyos törvé- 
nyeket, az ellenzéki képviselők elkerü- 
lésével suttyomban akar megszavazni. 

ihalache ma hosszas tanácskozást 
folytatott Titulescuval. Dinu Bratianu 

vezérével ta 
Grigore I7 lipesenval, a konzervativ párt 

álkozott. 

ELHALASZTOTTÁK A GYILKOS 
DIÁKOK BÜNÜGYEÉNEK TARGYA. 
LÁSÁT 

A törvényszék ma tárgyalta Popovici Euse- 
biu három kiskoru gyilkosának bünügyét. A 
biróság, tekintettel arra, hogy az orvosszak- 
értők nem terjesztették elő véleményezésüket, 
a három kisdiák felelős, vagy felelőtlen voltá- 
ról, a tárgyalást julius 4-ére napolta el. 

NÉPSZAVAZÁS A LESZERELÉSRŐL 

Angliában az összes választójoggal biró fér- 
fiakat és nőket az ősz folyamán megszavaz- 
tatják a leszerelési kérdésben. A szavazó iven 
két kérdés lesz: fegyverkezzen-e Anglia és tag- 
ja maradjon-e továbbra is a Nénszövetségnek. 
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7. oldal 

Egymásután kétszer 
kövelett el öngyilkossá- 
g01 egy életuani munka- 

nélkűüli 

Nagyoárad, julius 1. 
Seprényi József nagyváradi szobafestő, 

aki a télen munkátlanná vált, gyalogszer- 
rel indult az ókirályságba, hogy ott meg- 
élhetést keressen. 
Ugy látszik azonban, hogy a regát sem 

szükölködik szobafestőkben, igy Sepré- 
nyi hosszas bolyongás után ismét visz- 
szatért Erdélybe. Először Brassóban, majd 
Kolozsváron keresett munkát, de itt is si- 
kertelenül. A fizikailag és lelkileg megvi- 
selt ember 
Kolozsváron öngyilkosságot követett el. 
Bicskápal felvágta ereit, gyors orpos! 
beavatkozással azonban sikerült meg- 
menteni az életnek. 

olpzsvátzól Bánffyhunyadra vándorolt 
aho 
ujból öngyilkosságot követett el. 
Szándékát most sem tudta megvalósita. 

ni. A hatóságok intézkedésére Nagyvá- 
radra szállitották, ahol az állami közkór- 
házban helyezték el az életunt embert. 

Ujabb merényletet kisérel- 
tek meg Ghandi ellen 

Tondon, julius 1. 

Gandhi ellen - ezuttal már rövid idő 
alatt harmadszor - ismét merényletet ki- 
séreltek meg. 
Poona előtt egy hidfőnél vasdarabokat 

helyeztek a sineken a vonat előtt, a 
melyen Gandhi is utazott. Szerencsére az 
egyik vasuti őr észrevette a vasdarabo- 
kat, eltávolitotta, mielőtt a vonat odaért 
s ezáltal megmentette a biztos kisiklástól. 

Atszervezik az angol 
kormányt 

London, julius 1. 

A lemondott munkaügyi miniszter helyére 
Stanley eddigi közlekedésügyi minisztert ne- 
vezték ki. 
Az előjelek szerint 

az angol kormány nagyobbarányu átszerve- 
zés előtt áll, 

amelynek során az államtitkárokat is kicseré- 
lik. Az átszervezésnél elsősorban azon igye- 
keznek, hogy a fiatalabb nemzedék szerepet 
kapjon az ország vezetésében. 
A teljes átszervezésre valószinüleg csak 

MacDonald hazaérkezése után kerül sor. 

Megmérgezte magát 
egy magyar irónő 

Budapest, julius 1 

Gyenes Rózsi irónő a temetőben, édesapja 
sirján, megmérgezte magát. Beszállitották a 
kórházba, ahol eszméletre téritették és remélik, 
hogy megtudják menteni az életnek. 
Hátrahagyott levelében azt irja, hogy azért 

követ el öngyilkosságot, mert nem tud érvé- 
nyesülni. 

Kisebbségi diákok doktorrá 
avatása a kolozsvári 

egyetemen 

Kolozsvár, julius 1. 

A jogi fakultáson ma doktorrá avatták erenczy Géza, Fischer István, Hermann 
Dezső, Hermann Lajos Kanin Mór, Kris tóf OÖdön, László Izidor, Ürmössy Károly az államtudományon Krciser Henrik, az orvosi fakultáson Köppich Ferenc Laka 
tos Béla, Marossy Erzsébet, Pierschi Ti- bor, Rosenthal Jakab, a filozófián Véghb Sándor kisebbségi diákokat. 

ake aő . elyasót 
: Mit keli a snorlolónak 

y sajál testéről tudnia? 
Irta: Dr. Kellner Dániel sportorvos. - E mü 200 oldai 42 abrával jelenik meg.- Kapható a 

Brassól lapok Könyvosztályában 
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London, julius 1. 

A Financial News „Román buza Né- 
metországon keresztül" cim alatt foglal- 
kozik a román-holland gazdasági ellen- 
téttel, amelyről a következőket irja: 
„Románia és Hollandia között kereske- 

delmi konfliktus tört ki, amelyet az idé- 
zett elő, hogy Hollandia kizária piacáról 
az I. G. Farbenindustrie közvetitésépel 
Romániából exportált buzát. 

Az I. G. Farben, hogy a német ipar ex- 
portlehetőségét emelje, kompenzációs ala- 
pon gabonanemüt vásárolt Romániában, a 
melyet 
Holland iába exportált tovább. 
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Bukarest, julius 1 
Az ipar- és kereskedelemügyi minisz- 

ter már julius elsejével uj kontingentá- 
lási rezsimet akar bevezetni, hogy a be- 
hozatalt lehetőleg még jobban megszo- 
ritsa és az uj rezsim keretén belül ked- 
wvezőbben osszák el az importkvótát. 
Uj törvény előkészitésére azonban már 

nem áll elég idő rendelkezésre, tehát a 
miniszter ugy határozott, hogy 

julius 1-től szeptember 30-ig terjedő 
időre a régi kontingentálási rendelet 

módositott formája lép életbe. 
Az uj módositott rendszer szerint - 

amelyet a miniszter már elsejétől kezdő- 
dően érvényesiteni akar - a behozatali 
nsedélyeket a következőképp adják 

, 

i: . 
Alapul az 1933 julius 1-től 1934 julius 

más országokba, igy elsősorban 

A kereskedelmni miniszier állá 
Kkomplikált kont 

má 

termények és a többi 

dia nem 
keresziül lámogamni a némeir ipart 

A holland kormány megállapitotta, 
hogy 

ilyen formán 22 millió holland forint 
értékü román buza került bevitelre 
Hollandiába, mig Hollandia kivitele 
Romániába mindössze 1 millió 500 ezer 
holland forintot tett ki. 

A román buzát Hollandia nem további- 
1 totta hanem belső fogyasztásra használta 

fel s igy előállott az furcsa helyzet, hogy 
a holland fogyasztó közönség finanszi- 
rozta a konkurrens német ipari expor- 
tot. 
Azt hiszik, hogy a román buzaexport 

ilyen kompenzációs formájának betiltá- 
sát, Hollandia példájára, köveini fogják 

s buzaimportáló államok is, a saját 

azonban bizonyos százalékot le 
vonni. A levonás nagysága attól 
hogy 

fognak 

Románia kereskedelmi mérlege mi- 

mokkal szemben, amelyekből az árucik- 
ket importálták. 
Az idényáruknál - hócipő, sárcipő, 

- a szezon idejére felemelik a kvótát. 
Behozni csak azokból az országokból 

lehet, amelyekből az árucikket 1933 ju- lius i-től 1954 julius 1-ig importálták. 
A DEVIZAREZSIM ELLEN 

Az ipar és kereskedelmi 
tarthatatlannak tartja a mai 
abból kiindulva, 

miniszter 
állapotot 

hogy az országban 
nem tartható fenn egyszerre kontin- 

Ismét elkallódott 
a csiki székelyek igazsága 
A szenátusban megszavazott törvényjavaslat nem fedi 

a genii döntés szellemét 
Csikszereda, julius t. 

I. 1923-ban a román kormány minden 
Hogalap nélkül elkobozta a Csiki Magán- 
javak néven ismert hatalmas vagyon- 
komplexumot. Egyszerüen arra az állás- 
ontra helyezkedett, hogy a csiki széke- 

vek tulajdonát képező 63 ezer hold er- 
ő és legelő és az ehhez tartozó 106 mil- 
ió aranykoronát érő leltár a magyar ál- 
am tulajdonát képezte s ennek jogutód- 
ja a román állam. 
elbecsülhetetlen értékü erdők, hatal- 
mmas paloták, üdülőtelep, házak, belsőse- 
gek és készpénz. jutott ezzel az állam 
ezére s az egykor nagy vagyonnal ren- 

delkező székelyek 
myek lettek. 
Az összes belföldi fórumokat végigjár- 
ák vagyonuk visszaszerzésére, de ered- 
énytelenül. Amikor látták, hogy bel- földön nem boldogulnak, a párisi kisebb- ségi szerződés rendelkezéseire hivatkoz- 

va, a Népszövetségnél emeltek panaszt. 
Itt is éveken keresztül huzódott az 

ügy, mig végül 1932 szeptember 27-én 
tartott ülésén 
a népszövetség; tanács kimondotta, 
hogy a Csiki Magánjavak elkobzására 
a román kormánynak semmi törvényes 
alapja nem volt és az ősi vagyon tulaj- 
donjoga az érdekelt székelyeké. 
Az általános jogi álláspont leszögezése után ugy döntött a tanács, hogy 
a vagyon bizonyos részét azonnal visz- sza kell adni tulaidonosainak- miz a 

egy csapásra szegé- 

többire vonatkozólag nyitott utat ha- 
gyott föggetlen birósági itéletekre. 
Azóta két év telt el és a kormány csak 

most nyujtott be törvényjavaslatot a ha- 
tározat becikkelyezésére. Amikor a tör- 
vényjavaslat szövege nyilvánosságra ke- 
rült, ujabb meglepetés érte az erdekelte- 
ket: kitünt, hogy a javaslat szövegezése 
nessze áll a nemzetközi döntés szellemé- 
től, olyan megszoritásokat alkalmaz, a 
melybe az érdekeltek soha sem nyugod- hatnak bele. 
Hiába volt minden intervenció: az ag- 

godalmak és kifogások teljes figyelmen 

lyen arányt mutat fel azokkal az álla- 

élcibe julius i-től 
sfoglalása a devizarendeletel 
ingentálás ellem 

1-ig importált mennyiséget veszik. Ebből, ] 

Uj beviteli kontingensek 

Gajlandó a román buszán 

ipari exportjuk érdekében. Ezzel termé- 
szetesen megszünik Németország kivételes 
helyzete mindazokban a délkeleteurópai 
államokban, amelyekkel hasonló kom- 
penzációs megegyezése van". 
A Financial News cikke pontosan meg- 

világitja a román-holland gazdasági cl- 
lentét kialakulását, amelyben időközben 
az a változás állott be, - amint azt nem- 
régiben közöltük is - hogy most már 
egy holland-német ipari csoport tett 
ajánlatot Romániának hasonló egyez- 
mény megkötésére. 
Igy tehát Hollandiának elvben nincs 

kifogása a román export ellen, és a betil- 
tás révén ugy látszik, a saját ipara ré- 
szére kivánta a helyzetet kihasználni. 

gentálási rezsim ás devizarezsim is 
Ezért a miniszter inditványozza a kor- 

mány gazdasági bizottsága előtt, hogy 
s annak az importőrnek, 

aki megkapta a behozatali engedélyt, 
ne legyen szüksége még külön deviza- 
engedélyről is gondoskodni 

hanem az importengedély kiadásával 
együtt jogositvá legyen az áru kifizeté- 
séhez szükséges devizák megszerzésére is. 
A julius elsejével életbelépő kontin- 
gentálási rezsim végleges formája fö- 
lött csak a jövő héten döntenek. 

Behozatali kérvényeket már julius 2-től 
elfogadnak, de döntést valószinüleg csak 
a kontingentálási rendszer végleges meg- 
állapitása után hoznak a beadott kérvé- 
nyek felett. 

................ 
kivül hagyásával került a javaslat a sze- 
nátus elé. . 
A vagyonkezelést illető jogi tévedések 

és téves intézkedések sorozatán tul, vé- 
gül azt a hallatlan megszoritást tartal- 
mazza a törvényjavaslat, ho 
,„csak azesetben kerülnek az érdekel- 
tek tulajdonába a birtokok, ha a va- 
gyon illetékes szervei minden más igé- 
nyükről egyszer és mindenkorra le- 
mondanak." 
Holott a genfi döntés annak ellenére, 
ogy csak egyrészét itélte vissza azon- 

nal, - az egész vagyonkomplexumra el- 
ismerte jogukat s ezt a jogot a székelyek 
érvényesiteni is akarják. 
Hiába érveltek a szenátusban Gyárfás 

Elemér és Balogh Artur szenátorok, a 
törvényjavaslatot változás nélkül meg- szavazták. 
A javaslatot rövidesen a képviselőház 

elé terjesztik, ahol a magyar képviselők 
ismételten felsorakoztatják azokat 

, 

az 
érveket, amelyeket a szenátus nem vett 
figyelembe, bármennyire is rávilágita- 
nak a csiki székelyek igazságára. 

Hollandiában és Svájcban 
Hága, julius 1. 

A holland kormogy uj kontingentálási ren- 
deletet adott ki, amelyben részben meghosz- 
szabbitja az eddigi rendelkezéseket, egyrészét 
pedig megváltoztatja. 
Izzólámpákra a május 1i-én lejárt beviteli 

kontingentálási intézkedéseket ujabb hathavi 
időtartamra meghosszabbitották anélkül, hogy 
az eddigi kontingenseken változtatás történt 
volna. 
Ugyancsak meghosszabbították a cipőáruakra 

vonatkozó kontingensintézkedéseket is továb- 
bi tizenkét hónapra, ugyanakkor azonban 

ujabb kontingenseket állapitottak meg, A ci- 
pőáruknál az eddig fennálló 3 csoport: 1. ci- 
pők, csizmák, papucsok, amelyek egészben 
vagy részben bőrből készültek; 2. cipők, csiz- 
mák és papucsok, amelyek egyáltalán 
vagy csak kisebb részben készültek bőrből, 
vagy kaucsukból és 8. cipők, csizmák és papu- 
csok, amelyek egészben, vagy nagyobb rész- 
ben kaucsukból készültek, - kontingensét az 
1929, 1980 és 1931 évi bevitel páronkénti átlag- 
számának 35 százalékában állapitották meg. 
A kaafára készült cipők kontingensét az 

931 évi átlag 100 százalékában állapi- 

tották meg. 
A holland kormány elhatározta, hogy az 4t- 

lati takarmánypogácsa bevitelének kontingen- 
tálását ujabb három hónapra meghosszabbitja 
azzal, hogy az eddigi fajták helyett összesen 
csak öt fajtát különböztet meg (lenpogácsa, 
földi mogyoró pogácsa, szója-pogácsa, kókusz- 
pogácsa és egyéb anyagokból készült pogá- 
csa). A megállapitott kontingens a mult év 
julius 1 és szeptember 30 között bevitt átlag- 
suly 100 százaléka. 
A bőrbeviteli kontingenseket ujabb 

hónapra hosszabbitották meg. Talpbőrre, haj- 
tószijbőrre, szerszám- és nyeregbőrre az 1980 
és 1931 évben bevitt átlagmennyiség 40 száza- 
lékát állapitották meg kontingensképpen, Fel- 
sőbőrre és egyéb bőrfajtákra az 1981 és 1982 
évi kontingenseket állapitották meg. 

SVAJCBAN 
az egyik legnagyobb jogositott svájci gabona- 
importőrcég közlése szerint a harmadik év. 
negyedben Svájcba bevihető 
gensek ügye a következőképpen áll: 

Őrlési buzából a kontingensek felét Argenti- 
nából és Kanadából kell beszerezni. A megál- 
lapitott kontingenseknek a második negyed- 
ből fennmaradt mennyiségét még be lehet vin- 
ni. A kontingensek elosztása még nem történt 
meg. Buzát mindenesetre elsősorban azokból 
az államokból lehet bevinni, amelyek Svájcca! 
khring-viszonyban vannak. 
A takarmánybuza kontingensének 50-70 

százaléka még szabad. Ennél elsősorban az eu- 
rópai államok jöhetnek szóba. 
Zabból Európa számára a megállapitott kon. 

tingens 40 százalékát 
ták fenn. 
Árpából tulnyomórészt Romániából kell be- 

vinni (esetleges csilei vagy török árpára való 
átcserélési joggal). A kontingensnek egyelőre 
40 százaléka szabad. Azt hiszik, hogy rövide- 
sen megengedik a török árpa bevitelét. 
Tengeriből a bevitelt Argentinából, Olasz- 

országból és a kliring-államokból engedélyezik. 
naamoznzosztora memztazooarzomoz 

Aru- és pénzpiac 
TEMESVÁR 
Buza 420, tengeri 270, zab 310. A töb. bi terményárak változatlanok. A piac 

irányzata szilárd. 
; FOGARAS 

Gabonaárak: Árak hektoliterben: Buza 380 
400, rozs 270-290, árpa 180-190, zab 170- 
180, tengeri 240, ó-krumpli 75 lej. Piaci árak: 
zöldpaszuly 10-12, paradicsom 16-20, krum- 
pli uj 3 lej kg-ként, kalarábó darabja 1, zöld- 
paprika 2, uborka 5-6, kárfiol 7-8, spárgatök 6-7 
sörretek 1-2, nagyság szerint; kötésben 2, 
murok, petrezselyem 1, hiriba-, róka- és csiper- 
kegomba 6-7 lej csomója, fejes zöldkáposzta 
10, kisebb 8, olasz kel 4 iej. Gyümölcsárak: 
Meggyben rengeteget hoztak fel. Árak: nagy- 
ban 40 lej vékánként, kicsiben 3 lej literje 
Nyári körte 3-4, málna 8, áfonya 6, barack 

árak: Csirke, rántani való 25-35 
pipe 70-80, kacsa 60-65, tyuk darabja 35- 
55, pulyka 120-180, friss hal kiólja 35. Tej- tojásárak: Tojás 0.90-1, tej 4, tejfel 16, val 
40-45, teavaj 45-50, turó 12, juhsajt 24-26 
juhturó 22-25, orda 24. Bőr-, gyapjuárak: Bá- 
rárybőr, könnyü, fehér 40-45, fekete 50-60 
nehéz fehér 50-55, fekete 65-80 darabonként. 
Mcsott gyapju kilója fehér 60, szép fekete 75. 
Állatárak: Hizott disznó 100 kilón felül 16-17 
lej élősulyban, választott malac 400-450 pár- 
ja. Hizlalni való állatokban erős a kereslet. 
8-9 hónapos süldő ára 900 lej. Lisztárak vál- 
tozatlanok: 7-8-9 lej. 
CSIKÁGÓ 

NYITÁAS 
Buza: julius 90.50, szeptember 91 egynegyed 

december 92.50. ; 
Kukorica: juliusra nincs jegyzés, szeptem: 

ber 61, december 61. 
Rozs: julius 64.75, szeptember 66 ötnyolcad 

decemberre nincs jegyzés, 

ZARLAT 
Buza, nyugodt irányzat: julius 92.00-92.12 

szeptember 92.62-92.75, december 98.37- 
98.87. 
Kukorica, nagyor erős irányzat: julius 61 

szeptember 683, december 64.25. 
Zab, erős irányzat: julius 43.25, szeptembe 

44.62, december 45.50. 
Rozs, erős irányzat: julius 66.50, szeptembe 

68.50, december 70.75. 
' 

WINNIPEG 

Buza: julius 75.87, október 78, december 79 
ZÁRLA? 

Buza, bizonytalan irányzat: julius 76.87 
október 79, december 80.25. 
Árpa: julius 45.50, október 46.12, decembe 46.87. i 

LIVERPOOL 

ZARLA 
Buza, tartott irányzat: julius 4.07 ötnyolcad 

október 4.11 egyketted, december 5.01 három 
negyed, március 5.08 ötnyolcad. 
Kukorica, tartott irányzat: julius 8.03, oli 

tóber 8.08, december 8.06. 

1934. julius 2.. 

gabonakontin. 

(16 ezer tonnát) tartot- 

16-18, körte, minőség szerint 12-20. Baromfi- 
páronként; 
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1934 julius2 

Páris, julius 1. 
Lebrun, a köztársaság elnöke lelátoga- 

tott Medoc-ba, Franciaország hires bor- 
termő vidékére, ahol a szesz, amint mon- 
dani szokták, patakokban ömlik. A Raj- 
nán innen még ott sem iszik senki sem 
vizet, ahol a szöllő egyáltalában nem te- 
rem meg. Hát még a medoci vidéken! A 
csecsemő az anyatejjel együtt szívja be 
az alkoholt s a hegy levének édes izével 
tér meg aggastyánkorában örök nyugo- 
vóra. 
Mindebből az következnék, hogy a me- 

dociak betegesek, összeasszottak, izgágák, 
elsatnyultak, korcsok. A logika azonban 
ezuttal csődöt mond. Ötvennégy kisközség 
tartozik Medochoz s ez 54 faluból négy- 
százhét olyan házaspár állott az elnök 
elé, amely már tulesett az aranylakodal- 
mon, sőt jórészt a gyémántlakodalmon ie. 
Lebrun lelkesülten kiáltott fel: 
- Önök az élő tanui annak, hogy a 

bor az emberi egészség kitünő biztosité- 
ka! 
Igy az elnök. A többi előkelőségek pe- 

dig kiemelték azt az áldásos hatást, amit 
a szöllőlé a családi béke, megelégedett- 
ség, derü szempontjából gyakorol. Vala- 
melyik lap leközli a medociak „Házi ál- 
ását' is: 

Ahol asztalon a nedü, 
Nem hiányzik ott a derü, 
Ahol vidám asszony, férfi, 
4 gólya onnan nem tér ki, 
Hol gyermek, ott tisztes munka, 
Hol munka, senkinek sincs gondja, 
Hol nincs gond, ott áldás, béke, 
Boros kancsóm, jösszte pégrel 

mány Franciaországban. Már Brillant-Sa. 
varin, a párisi konyhamüvészet utolérhe- 
tetlen fejedelme is megirta emlékiratá- 
han, hogy amikor egyszer valamelyik 
arisztokratának szöllőt szolgált fel cseme- 
geképpen, a gróf megvetően eltolta maga 
lől a tányért: 

: - Kedvenc italomat nem szedem pilu- 
la alakjában!... ; 

Tehát tradició, ami odáig fajult, hogy 
a polgár nemcsak szereti az italt, hanem 
egyben meg is veti a vizet. Utálja. Gyü- 

löli. Iszonyodik tőle. Mint a méregtől. Ép- 
pen ma irja „Gallus" az előkelő LIntran- 
sigeant-ban, hogy aki vizet iszikk annak 
tönkremegy mája, veséje. Beteg, rossz- 
kedvü, gonosz. Rossz apa, elveri a pénuzt, 
elszalajtja az asszonyt a házból, baromi 

módra bánik a gyermekeivel. Végül ösz- 
szeomlik körülötte és családja körül min- 
den. 
Szóval ugyanaz a folyamat játszódik 

le, mint nálunk az alkoholistákkal. 
Az Intransigeant költői magaslatig 

emelkedik a bor védelmében: 
-Derüt csak az az elixir csöpögtet be- 
lénk, amit a szép földeken a nap jóságos 
sugarai a mi szivünk örömére lepárol. 
Ha csupán a politika és a sajtó védené 

az alkoholt akkor még nem lenne baj. El- 
végre azt mondaná az ember, hogy Fran- 
ciaországnak elsőrangu államgazdasági 
érdeke a borfogyasztás, uszitják tehát a 
bamba emberfiát. Sajnos azonban, a tiu- 
domány is a szesz mellé állott: éppen az 
imént került kezembe Pasteur testes ta- 
nulmánya arról, hogy a bor igazi gyógy- 
szer. 
Ki az a tudós, akit szembeállithatnék 
Pasteurrel? Ki lehetne nagyobb erkölcsi 
és tudományos tekintély, mint ő? 
Az ember a kétely malomkövei között 
őrlődik. Hogyan megy tönkre? Ha iszik, 
Wagy ha nem fszik? Hogyan verheti el az 
asszonyt a háztól? Borral, vagy vizzel? 
Iogyan menthetem meg magamat? Alko- 
hollal vagy alkohol nélkül? 
Megoldás nincs. A társadalom ellent- 
mondó feleleteket ad a kérdésekre. 
Még szerencse, hogy ez a kontradikció 
nem sokat nyom a latban. Mert ha pon- 
tosan meghatározná is, hogy a szesz-e, 
vagy a viz, akkor sem segitene sokat 

rajtunk ez a büvös csodaszer, 
Lévén neki ezernyi más mérge, amely 
kinden elixir ellenére is megöl bennün- et. 

bgvátis egy pillanatra megriadt. Kiderült 
ogyanis, hogy a francia fővárosban lep- 

A bornak ez a rajongó tisztelete hagyo- 

1. Bort az asztalra 1 - kiáltja a Harmadik Köztársaság elnöke 2. Vidám bélpoklosok Franciaország fővárosában 
3. Izgalmak gról Ségur Vilmos becsülete körül 

Mikes Imre párisi riporija 
rások élnek. Allitóőkg a kinai árusok hur- 
colják be a betegséget. A legenda szerint 
egy fiatal lány, aki természetesen tündér- 
szép volt, gyöngynyakéket vásárolt va- 
lemelyik kulitól. Egy hónap mulva kiüt- 
köztek rajta a bélpokol jelei. 

Most, hogy egyik ujság közreadta ezt 
a történetet, örökre befellegzett a kinai- 
aknak. Pedig mese az egész. Doktor Gou- 
gerot, a tudós professzor rámutat arra, 
hogy a leprának errefelé nincsen virulen- 
ciája. A kinai nyakékeket pedig távol- 
ról sem gyártják Kinában, hanem Cseh- 
országban s onnan szállitják kilószámra 
„made in Chine" felirással Párisba, amint 
Európában állitják elő az összes többi 
egzotikus árukat is. 
Függetlenül azonban a poruljárt kinai- 

aktól, Párisban tényleg élnek leprások. 
Mindahánya a gyarmatokról hurcolta be 
a betegséget. A Szent Lajos-kórház egyik 
ódon pavillonjában gyüjtötték össze őket. 
Már ahhoz képest arany dolguk van, nem 
kell éhség-lázongásokat rendezniök, s 
győgyezert is kapnak anélkül, hogy elő- 
zetesen rohamot kelljen intézniök az 
igazgatóság épülete ellen. 
Egy részük szabadon jár-kel a város- 

ban. A Paris-Soir egyik munkatársa ijedt 
kérdést intézett a Szent Lajos-kórház ve- 
zetőségéhez, hogyan engedhetik ezt? 
- Hagyja, uram! - felelte bölcs le- 

mondással a főorvos -. Higyje el, sokkal 
nagyobb veszedelmek leselkednek önökre, 
mint a lepra. 
Inme egy tudós, aki nem mozog elfogul- 
tan saját szakmájának szük körében, ha- 
nem tisztában van a világhelyzettel is. 

Temesoár, julius 1. 

nulságos az a kis történet, amelyre teg- 
nap a temesvári biróság felmentő ité- 
lete tett pontot. 

malomtulajdonoshoz két elszánt megjele- 
nésü ur, az egyik bottal, a másik táská- 
val. Az első lugosi detektionek mutatko- 
zolt be, a másik „bukaresti szerkesztő- 
nek'". A malomtulajdonost némi rossz ér- 
zés fogta el az első pillanatban, amint 
megpillantotta a botos-táskás ikerpárt. 
Sejtette, hogy itt nehéz lesz meguszni a 
dolgot pénz nélkül. Ismerős jelenség ez 
Erdély és a Bánság összes kereskedői és 
iparosai előtt. Az utóbbi időben ugyan 
némileg kiment a divatból. Olyan rosszul 
mennek az üzletek, hogy nem félnek már 
az emberek se a bottól, se a táskától. 
Rosszabb már ugy sem lehet. Sőt a ma- 
gas ajánlólevéltől sem, amivel a kis bo- 
tos-rohamosztag rendelkezni szokott. 
Az ajánlólevél most se hiányzott. A sze- 

Kicsi, de igen érdekes, jellemző és ta- 

Tavaly beállitott Junker Lipót lugosi 

Tanulságos kis per a temesvári törvényszéken : 

kapcsolatban, 

el idősödő parasztnéniket. S ott folytató- 

perini prefekturától mutattak fel holmi 
pecsétes ajánlólepelet, majd bukaresti fo- [kal 

3. 
Gróf Ségur Vilmos, aki az isteni vén- 

asszonynak, Cecile Sorel-nek a férje, egy- 
évi fogházat kapott, mert autójával ha- 
lálragázolt egy paraszthölgyet. A gróf 
mindvégig tagadta, hogy ő lenne a gyil- 
kos. Ugyanis gépkocsijával nem állott 
meg, hanem tovarobogott, sárban-vérben 
hagyva fetrengeni áldozatát. Erre a tény- 
re alapitotta azt a védekezését, hogy nem 
5 volt a tettes. 
Utólag mégis rábizonyitották, hogy ő 

sázolt. A gróf erre orvosi igazolványt hu- 
zott elő, hogy ideges látomásai és hallo- 
másai vannak, tehát gyakorta öntudatlan 
s nem felelős. 
Egyévi fogházra itélték. A gróf, noha 

Cecil Sorel elájult, nem fellebbezte meg 
az itéletet, hanem „Bünhődni" akarok!" 
felkiáltással visszavonult zárkájába, ami 
esetleg, jegyzi meg a „Marienne' - nem 
kényelmetlenebb helyiség, mint egy hat- 
vannak látszó hetvenes felecség budoárja. 
Ez lehet. De a gróf magánügyeihez egy- 
részt nincsen közünk, másrészt a feltéte- 
lezés sértő a nagy Cecilere. 
Utólag heves vita indult meg azzal 

hogy Ségur becsületes-e 
vagy sem? Sokan azt vitatják, hogy a 
gáncsnélküli lovag mintaképe. Máz az a 
tény, hogy nem fellebbezett, hanem ülni 
akart, amellett bizonyit, hogy "lkiisme- 
rettel és felelősségérzettel bőven megál- 
dott férfiu. 

A másik tábor, amely ezzel szemben 
azt vitatja, hogy az autózó grófok be- 
csülete ott kezdődik, amikor nem ütnek 

lyóiratok előfizetésére szólitották fel a 
malomtulajdonost. Azután királyképeket 
mutattak. 
Az öregur mindettől nem ijedt meg. Az 

ajánlott folyóiratokat nem olvassa, az 
uralkodó képeit pedig természetesen meg- 
venné, de éppen a köteles tisztelet foly- 
tán nem vásárolhat ezekből a képekből. 
Rosszak. Gyenge a papirjuk. Silány a 
kivitelük. IÍgy nem akaszthatja ki őket 
az irodába, Sajnálja, de nem adhat pénzt 
értük... 
- Mit, maga Románia uralkodóját me- 

ri sértegetni, - kiáltottak fel az urak. 
- De, uraim, én csak azt mondtam... 
- Semmi beszéd. Mi hivatalos szemé- 

lyek vagyunk. Felvesszük a jegyzőköny- 
vet a felségsértésről. 
Azzal már neki is álltak az urak és fa- 

gyos nyugalommal felvették a „proces- 
verbal-t, annál is inkább, mert Junker 
még erre sem ijedt meg és nem volt haj- 
landó vásárolni. Azután a fenyegetően 
kopogó bot és a dühösen himbálózó tás- 
ka, a hozzájuk tartozó „hivatalos urak- 

együtt eltávolodtak más, ijedősebb 

I á 

jövő cimmel, a 

Juniusi ajándékregényünk Nemes Ferenc 

OLTAM... 
hét folyamán jelenik meg. 

A B. L. és N. U. minden olvasója várja ezt a regényt, 
amely a mai szomoru napokba jókedvet és derüt lop 
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UjJDONSAG 
A FLIT-ROVARIRTÓ- 
POR MEGŐLI A PO. 
LOSKAKAT, A BOLHÁ. 
KAT, A HANGYAKAT 
És A TETVEKET. 

Legyek, molyok és 
szunyogok ellen hasz- 
náljuk a hires Plit- 

folyadékot. 

Coc 
sté0A. 

"tás cs 

oueANY op5. Üce 
5o esga . 

os 

tözép dohozlei 40 
... Nany doboz lei 230 

dik, hogy nem robognak át a tetemén. 
Végül pedig ott végződik, hogy hasonló 
esemény után nem egy évet kapnak, ha- 
nem ötöt. Amint történetesen, ha egy pa- 
raszt ütött volna el egy grófnénit, akkor 
ezen alul, elrobogás esetén, semmiképpen 
sem uszta volna meg. 

Tehát, mondja tovább ez az álláspont, 
amikor a gróf elfogadta az egy esztendőt, 
akkor nem felelősséget vállait, hanem 
profitált. 
Ami azután mutatja, hogy a főnemesi 

osztály még akkor is hasznot huz, ha vé- 
letlenül ő maga esik bele abba a verembe, 
amit másnak ásott. 
Mert hogy a fogházat nem a negyedik 

rend találta fel az elsőnek, hanem az el- 
ső a negyediknek, ez legalábbis holtbiz- 
tos. 

áldozatot keresni, aki még nem unt bele 
a gyakori, erőszakos pénzkipréselésbe. 

Nem vásárolni-nemlelségsértés! 
Az ügyben tegnap döntött végső fokon 

a temesvári tábla, amely előtt Radulescu 
Viktor dr. védőügyvéd kifejtette a tény- 
állást, majd idézte azt a nemrégen meg- 
jelent miniszteri köriratot, amely szerint 
minden ilyen, hiovatali ajánlólevelekkel 
alátámasztott „üzletet" el kell utasitani. 
A hivatalok nem arra valók, hogy tekin- 
télyüket „tarhálásra" használják fel. 
A jogerős itélet természetesen felmen- 

tésre szólott. A botos és táskás lovag meg 
se jelent a biróság előtt. Az ügy ezzel le- 
zárult, bár nem ártana már egyszer pisz- 
szafordilani a törvényszakaszok furkos- 
botját a feljelentőkre, Elvégre a képügy- 
nökölésből felségsértési vádat kovácsolni, 
az uralkodó személyét belekeverni egy 
ilyen ügybe: ez az igazi felségsértés. 

k. g. 

Betilfották a magyar 
szocdemek gyülésél 

Budapest julius Y 

A magyar szociáldemokrata párt julius 
elsejére hirdetett nagygyülését a rendőr- 
ség betiltotta. A betiltást azzal indokolják 
ogy a nagygyülés zavargásokra adhat 

alkalmat. 

PII ez? 
Detta, julius 1. 

Adjuk szószerint, ahogyan tudósitónk 
jelenti: 
- A Dettai Gazdakör rádiót szerelt fel, 

amelyre kérte a szokásos engedély meg- 
adását. Eddig nem közölt okok miatt az 
engedélyt megtagadták a gazdakörtől. 

Mi ez?! Mi ez?! 

HIRDETMÉNY 

zenetanári és tornatanári állásra, 

Az aradi római katolikus egyházközség pá- 
lyázatot hirdet az aradi római katolikus fő- 
gimnáziumban betöltendő, kezdő fizetéssel do- 
tálandó zenetanári és tornatanári állásra. Pá- 
lyázhatnak római katolikus vallásu, államér- 
vényes képesitéssel biró tanárok, akik katonai 
szolgálatuknak már eleget tettek. A kellőleg 
fölszerelt kérvények julius hó 10-ig az előljá- 
rósághoz (Str. Joan Calvin 22.) nyujtandók be. 
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A legkönnyebb és legelegánsabb esélledöpeenauy 

Törvényileg védett angol gyártmány és garantáltan vizhatlan. 
KÖVETELJE AZ EREDET! CIMKÉT. 

ARA 450 LEI (óv nélkül) 
„Fulgarine' 12 szinárnyalatban kapható (nők férfiak és gyerekek részére) minden 

jobb szaküzletben. 

„Rendelle pnesszárium 
.Wifes íriend' - A feleség barátja' 

Az asszonyok ideális évszere 
Hugiénikus - Hatásos - Olcsó - 1 doboz ára (12 drb ) 110 lej 

Kapható drogériákban és gyógyszertárakban. 

Az öt első közül négy magyar .. 

Kabos Európabajnok! 
Az egyéni kardvivásban is ragyogó győzelemet arattak a magyarok 

Varsó, julius 1 

Az egyéni kardvivás Európa-bajnok- 

ágának döntőjét pénteken fejezték be 

Varsóban. 
Az Európabajnokság a magyar vivók 

ragyogó győzelmét hozta. Az első öt he- 

lyezett közül négy magyarl! 
Kabos ismét Európabajnok lett! 

* 
A végeredmény: 

Európa 1934 évi kardvivóbajnoka: Ka- 
bos (magyar) 8 győzelem, 1 vereség. 2. 
Gaudini (olasz) 7 győzelem, 2 vereség. 3. 

Rajcsányi (magyar) 5 győzelem 4 vere- 

ség. 4. Erdélyi (magyar) A győzelem, 3 
vereség. 3. Kőszegi (magyar) 4 győzelem 

5 vereség. 0. Segda (lengyel) 4 győzelem, 

5 vereség. 7. Pinton (olasz) 4 győzelem, 5 

vereség. 8. Dobrovolski (lengyel) 3 győ- 

zelem, 6 vereség. 9. Montano (olasz) 3 

győzelem 6 vereség. 10. Ragno (olasz) Z 

győzelem, 7 vereség. , 

Kabos egyetlen vereségét Montanotól 
szenvedte, amikor elsősége már nem volt 
vitás. ; 

Az ünnepélyes dijkiosztásnál a magyar 
vivókat lelkesen ünnepelték. 
Végeredményben a magyarok öt Euró- 

pabajnokságot szereztek - a nyolc kö- 
zül. Amennyit még soha! 

Itt az európabajnoki eredmények fel- 
sorolása: 
Tőrcsapatverseny: Olaszország. 
Tőr egyéni: Gaudini olasz. 
Női tőrcsapatverseny: Magyarország. 
Női tőr egyéni: Elek Ilona magyar 
Párbajtőr csapatverseny: Franciaor- 

szág. / 
Párbajtőr egyéni: Dunay Pál magyar 
Kardcsapat: Magyarország 
Kard egyéni: Kabos Elek magyar. 

* 
Flapescu érte el a legszebb eredményt 

a román vivók közül. A második selej- 
tező csoportban 3 győzelemmel holtver- 
senyben végzett Gaudinivel és csak ugy 
esett ki, hogy Gaudini a holtversenyben 
5:1-re verte. Szóval hajszálon mult, hogy 
a végeredményben második Gaudini nem 
jutott be a döntőbel.. 

Nz Universilatea Brassóban a selejtező elkerüléséért, 
a Brasovia a „szén bucsuzásér!" küzti 

Brassó, julius 1 

A Nemzeti Bajnokság A, csoportjának 
egyik döntő mérkőzése lesz vasárnap 
Brassóban, az Universitatea-Brasovia 

találkozó. Az Universitatea számára na- 

gyon fontos a mérkőzés, mert esetleg a 

harmadik helyet biztosithatja magának. 

Amivel a selejtezőt kerülheti el. Az Uni- 

versitateanak életkérdés a 
mert ha győz és a CFR veri a Crisanát, 

akkor gólaránnyal még második is lehet. 

A Brasovia viszont győzelemmel akar 
bucsuzni a Nemzeti Bajnokságtól, mi- 

atán kiesése már amugy is megpecsételő- 
lött. Izgalmas mérkőzés lesz tehát 
sárnap 6 órakor az IAR pályán. 

Nmi vasárnan lesz... 
Nemzeti Bajnokság 

Brassó: Universitatea-Brasovia. 
éemesvár: Ripensia -Gloria CFR. 
Nagyvárad: NAC-Juventus. 
Bukarest: Crisana-CER. 

Bukarest: Prahova-Maccabi 
Temesvár: TAC-UDR 
. . . 

syőzelem : 

va- 

Ligadöntők: 

Football, tenisz és atlétikai cikkek 
legolcsóbban 

Rekord Sportnál 
Brassó, Kolostor utca 24. 

A Nemzeti Bajnokság A, csoportjában ez a 
helyzet: 
1. Venus 14 9 1 4 41:23 190 
2. Crisana 13 7 3 3 28.18 17 
3. AMTE 14 7 3 4 26:22 17 
4. CFR 13 7 2 4 28.17/ 16 
5. Kinizsi 14 e 0 6 33.25 16 
6. Universitatea 13 7 1 5 830:17 15 
7. Brasovia TM 13 1 210 18.51 4 
8. Tricolor 14 1 2 11 14.45 4 
Hátralévő mérkőzések: Crisana-CFR, Uni- 

versitatea -Brasovia. 

Az Universitatea Sepsiszentgyörgyön 
játszik hétfőn a jó játékerőt képviselő 
helyi válogatottal. Az U vendégszereplé- 
sét nagy érdeklődéssel várják. 

Középeurópa Kupa 

Budapest: Ujpest-Juventus 
Bologna: Bologna-Rapid 

Zürich: Admira-Napoli (harmadik) 

BUKAREST 
Turda-IAR 3.2 (2:1) A brassói csapat 

játéka tetszett. Az IAR góljait Spirea és 
Jakóczy (11-es) lőtték. 

CSERNOVIC 
Jahn-Stadiu Bacan 5.1 (3:1). A keleti 

ligabajnokság döntője. A Jahn a bajnok. 
BUDAPEST 
Elektromos-Postások 3.:0 (1:0). Ama- 

tőrbajnoki mérkőzés Budapest bajnok- 
ságáért. 

„ALRUHAS FUTBALLISTA 
ovalami uj. Teplitz megópja a Jupentus 
ellen elvesztett Középeurópai Kupa mér- 
kőzést, mert értesülésük szerint a Juben- 
tusban nem Varglien II. játszott a jobb- 
szélső helyén, hanem Donelli, az USA o1- 
lágbajnokságon szereplő csapatának cen- 
lere. aki még nincs leigazolva a Jupen- 
tushoz. Akik látták Donellit Rómában, 
azt mondják, hogy a tévedés kizárt do- 
log. Varglien neve alatt Donelli játszott. 
Ha igaz, akkor Teplitz készülhet - Uj- 
pest ellen... 
Cejnar a NAC-ról. Cejnar a nagy- 

hirü cseh biró kiséri a Bohemians csa- 
patát. Nagyváradi 1:6-os vereségük után 
azt nyilatkozta a NAC-ról: 
-A NAC-ról tudtam, hogy a román 
futball legméltóbb í reprezentánsa, de 
igazi képességeiről csak ma győződtem 
meg játékkészsége, taktikai és techni- 
kai fejlettsége - őszintén mondom - 
meglepett. Ennyit nem vártam a NAC- 
tól. Kiválóan összeforrott egységes csa- 
patot alkot ez a zöld-fehér gárda és azt 
iszem, bármelyik középeurópai élcsa- 

pattal szemben sikerrel állná meg a he- 
vét. A játékosok közül nekem legjob- 
ban Kocsis, Bodola és Kovács játéka tet- 
szett. - Akármelyik nagy proficsapat 
szivesen látná őket soraiban". 
Három magyar hölgyrekordot javi- 

tottak Péter-Pál napján Budapesten. 
Gerelyben: Krisztian 35.95 m., 80 m. gát: 
Vértessy 12.7 mp., 4x100 TFSC 53.2 mp. 
Kehrling-Gabrovitz kiesett Wimble- 

donban. A legujabb eredmények: Női 
ezyes Krahwinkel-Edwards 6:2, 64, 
Cilly Aussem-Harvey 6:1, 6:0. Helene 
acobs Andrus 6:2, 6:1. Babcock-Mel- 
ows b:1, 6:3. Adomoflf -Row 6:3, 5:7, 6:4. 
Aussem-James 6:1, 6:2, Jacobs-Ingram 
4:6, 6:4 6:1. - Férfi egyes: amagiski 
Lester 9:7, 7:5, 6:3. Boussus-Malfroy 6:1, 
0:2, 6:3, Perny-R. Menzel 0:6, 6:3, 5.7, 
6:4 6:21! Stoeffen-Bernard 6:4, 6:4, 6.3, 
Wood-Cooper 4:6, 6:2, 6:2 6:1. Hecht- 
Avory 7:5, 6:2, 6:1. Lott-Sharpe 7:5, 2:6 
6:3. 1:6, 6:4, Jones-Siba 4.:6, 6:4 6:1. 6:3 
Kirby-Matejka 3:6, 6:4, 6:8, 7:5, 6:2 
Crawford-Jamagiss 4:6 6:1 Stoeffen- 
Lee 6:2, 6:4 6:4. Austin-Hecht 6.:3, 6:1, 

Férfi páros: Henkel, Denker-de Bor- 
man, Lacroix 16:14, 7:5, 4:6, 5:7. 12:101 
Kehrling, Gabrovitz-Shaffi, Sleen (in- 
diai) 6:3 4:6 10:8 6:4. Brice, Reed-Men- 
zel Kleinschrott 6:1 6:4, 6:4 Hopman. Ti- 
mer--Kebrling, Gabrovitz -:6, 6:4, 6:2, 
9:7 Artens, Metaxa-Metcalf,, Winal 
6:1, 6:4, 6:4. Borotra, Brugnon-Bernard 
Merlin 3.:6 6:1 8:6 6.3. 

ITT A NYÁR! 
Jelentkezik már a rádiózók ellensége: a 

dégköri zavar. Zajmentes, sőt tengerentuli 
(gyarmati) vételt csak a rövid hullám biztosit. 

INGELEN ulíra-super 
LUMOPHON 
HORNYPHOM 
BELMONT 

NOVV-nánó 
Brassó, Rózsatér 19. Telefon 1-99. 

- ez is 

1934. julíu 

VÉGREEGy 

TÖKEÉLETES GYÁRTMÁNY! 

exilase 
Ezs 

öc- KötNViz ssk 
azezu- o -a 

LEBILINCSELŐ ES MODERN ILLATTA. 
: : .... 

UTANZASOKELKERÜLESEVEGET 
CSAK EREDETI CSOMAGOLÁSBAN 

; GYÁRTJA: 

Pajumeuelouien 

un 

Eladó FORD gyorsteher 
biztonsági zárral ellátott hátsó szekrény- 
nyel, 700 ker teherbirással Teliesen jó ál- 

lapotban. uj gummikkal 

Lövinger Arad, BEul. Re- 
gina Maria I8. 

Gyárosok, kereskedöőt 

figyelmébe! 
Harmincéves, jó megjelenésü, agilis fia- 
talember elvállal barmilyen szakmába vá- 
gó lerakatot vagy képviseletet Erdely egyik 
forgalmas városában. Prima referenciákkal 
és garanciával rendelkezik. Megkeresések 
Cultura, Valea lut Mihai 

TÜNDÉRUAK 
régebbi évfolyamaiból egyes számok 

a B. I. kiadóhivatalában 
kaphatók. 

Ennek a nagyszerüű magyar kézimunka ujság- 
nak régebbi számait kiadóhivalunk a pénz elő- 
zetes beküldése mellett a következő árakban 

szállitja: 

5 füzet megrendelése esetén drt.-ként 20 leil 
18 " 33 " " 1s 

25 vagy több füzet . 

A Tündérujjak friss számal pél- 
dányonként 45 - leibe kerülnek. 
Ezek a régebbi példányok tehát nagyon 
olcsók és igy a ijó háztasszony asztaláról 

nem hiányozhatnak. 

TÉSEK 
Egy szó 4 lel. 

Vétel-eladás 
................ 

Jókarban levő könyökes ci- 

pészvarrógép eladó a Tusnádi lehetőleg németet, szakkép- len kérjenek prospektust Né- 

Hitelszövetkezetnél. 13149 zettséggel és gyakorlattal. Dr. meti Mórtól, Oradea, Anye 

Erdélyi, száraz, tisztitott Lederer, Toplita (Mures). Vlaicu 58. 

vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. 

azon szövegü hirdetés mégyuszeri feladásánál 250/0 engedmény. 
dők. Támpéldányt nem adunk. : 

Hás! nyer 
............. 

Gyerekkisasszonyt keresünk, 

Allástkercsőknek, vagy ugyan- 
A hirdetési dijak előre fizeten 

Vegyes 
....... 

Nagyothallás és fülzugás el 

köménymagot vásarolunk. Min- 

ázott ajánlatok póstafiók 112., 
Cluj. 13148 

Eladó 3 szoba, konyhából ál- 
ló ház a Kereszt-utcában, 250 

ezer lejért. Cim 13147. szám 

alatt a brassói kiadóban. 

Őbor, 1927-1932-beli, eladó. 
Kaiser, Dumbraveni-Erzsébet- 

lásokra: 

város. 13146 egy 

BIRI NEÉNI szakácskönyve 

egyetlen háztartásban sem 

nélkülözhető. Ara kötve 100 

LEJ. Megrendelhető a Bras- 

sói Lapok Könyvosítályától. tást. 

Az „Unitas" Kiskereskedők 
beszerzési szövetkezete pályá- 
zatot hirdet a következő ál- 

egy könyvelő, 
raktárnok, egy pénztáros. Ezen 
állások betöltésére csakis óva- 
dékkal rendelkezők pályázhat- 
nak. Ezenkivül 2-83 kiszolgá- 
lósegéd, egy tisztviselőnő és 

boltiszolga 
Mindezen állásokra vonatkozó- 
lag a Kiskereskedő szövetség 
titkársága, (Brasov, Str. Fur- 
culita de jos 5. szám alatt) 
nyujt részletesebb felvilágosi- 

Keresek 2-3 járatu vizi- 
malmot bérbe, elmennék fő- 
molnárnak, ugy malomba al- 
molnárnak, értek mindenféle 
őrlést, sziták, hengerek keze 
lését, „Molnár" jeligére. 13152 

egy 

A HAZICUKRAÁSZAI KEZ! 
KÖNYVE, Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze 
rübb és a legkülönlegesebi 
tésztákat mindenki házilag ké 
szithetii A legjobb cukrászdó 
otthon negyedannyi költségge 

Ára félvászon kötésben 40 lej 

szükséges. 

13151 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyamdatulaidonos: Lap- és könyokiadó R-T. Brasop. 


